

ELECCIONES PROBABLES EN INGLATERRA.

El avance de los búlgaros por Grecia

LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTERES

EN ALBANIA

Un despacho de Ginebra dice que los búlgaros, descendiendo por la cuenca del Skumbi, han ocupado la población de El Bassan, en la Albania central. Cuando escribimos estas líneas no hay confirmación de la noticia, pero consideramos ésta muy verosímil.

Las fuerzas búlgaras que después de la ocupación de Monastir se dirigieron al Sudoeste de la Macedonia serbia, entraron sin lucha en Ochrida, á orillas del lago del mismo nombre, y en Struga, sobre la frontera de Albania. Allí se detuvieron un poco y luego enviaron una pequeña columna al extremo Sudoeste del lago, en la dirección de Podgradec. Esa pequeña columna no encontró serbios, y si un destacamento griego que acogióla á tiros. Los Gobiernos de Bulgaria y Grecia han arreglado el incidente de satisfactoria forma.

La masa principal búlgara siguió la antigua vía Aegitana, que fuera, en la antigüedad, la ruta de comunicación más importante de todas esas regiones intradriáticas. La citada vía desciende conforme penetra en Albania. El lago de Ochrida está á 690 metros sobre el nivel del mar. La ciudad de El Bassan á 131. El río Skumbi corre ya al Sur, ya al Norte de la histórica y vieja calzada, y en ocasiones se aleja de ella muchos kilómetros.

Seguramente, los pocos soldados serbios resistentes de Monastir y que no se habían refugiado en Salónica, se hicieron firmes en el espaldón de Pelivit, de 1.800 metros de altura. Dicho espaldón se alza á menos de cuatro leguas al Este de El Bassan. Los búlgaros habrán debido rodearlo por el Norte.

Desde El Bassan, por la cuenca del Devona, hay un mal camino que se dirige á Berat. De Berat á Valona, el viaje es fácil. En Valona están los italianos. Han subido hasta Berat para unirse á los serbios de Monastir, recogerlos y darles municiones y víveres? Lo ignoramos. Se afirma que los búlgaros llegados á El Bassan son 15 ó 20.000 hombres, con algunas piezas de montaña. Los italianos de Valona son mucho más numerosos, y por esto sería arriesgada la continuación de la marcha búlgara por el valle del Skumbi hasta el mar. Claro que dueños los soldados del Zar Fernando de la cuenca del aludido río, separarían á los serbios del Norte y del centro de los italianos del Sur. Mas el dominio de la Albania central no puede ser asegurado con una división escasa. Harían falta 100.000 hombres como mínimo. Mandarían los búlgaros al Skumbi todos esos efectivos? Pero entonces no tendrían bastantes fuerzas para el ataque á Salónica. Por más que, como supone «Le Temps», es probable que aplacen esta operación por ahora, y se dedican, ayudados por los austriacos, á la persecución de los serbios de la Albania del Norte y al aplastamiento de los montenegrinos, que todavía no vieron invadido su primitivo territorio, esa Tcherma-Gora que los turcos no pudieron conquistar del todo, ni aun en los años de su más grande poderío.

El Gobierno italiano se ha comprometido á reorganizar á los serbios. Es cierto que les envía armas, municiones, ropas y víveres. Mas debe de contar con los búlgaros y sus aliados. Los serbiomontenegrinos no escaparán al definitivo desastre, si Italia no les socorre desembarcando en los puertos de Albania tropas suficientes...

El bombardeo de Soissons

Dicen los franceses.

PARIS, 30. El comunicado alemán del 28 del corriente acusa á los franceses de haber tirado la bandera de la Cruz Roja sobre un hospital situado en las proximidades de la estación, «con el fin evidente de proteger á ésta».

Todos los neutrales que han visitado Soissons pueden apreciar cuán inútil sería esa precaución, pues el bombardeo alemán, en efecto, no dejó á salvo ninguna parte de la ciudad, apuntando indistintamente sobre todos los edificios, civiles y religiosos.

El edificio de referencia es el Hospital Civil y Asilo de ancianos incurables, donde sólo quedaron algunos enfermos intransportables y que no pertenecían al ejército.

Aviadores evadidos

De Zurich.

GINEBRA, 30. Dos aviadores franceses, llamados Madon y Chatelet, internados en Zurich, se han evadido.

Se habían negado á dar su palabra de honor de no escaparse.

En el Adriático

Comunicado italiano.

ROMA, 30. Ayer por la mañana un explorador y cinco cazatorpederos enemigos aparecieron delante de Durazzo con el fin de bombardear, causando daños insignificantes.

Atacados por los navios italianos y aliados

en crucero, las cazatorpederos austro-húngaros Triglar y Lika fueron hundidos.

Los supervivientes de la dotación del Lika han sido capturados.

Un avión enemigo fué derribado por uno de nuestros cazatorpederos.

Nuestros navios han regresado indemnes.

Raid fracasado

Sobre Salónica.

SALONICA, 30. Tres taubes han volado sobre Salónica, tratando en vano de hacer blanco en los navios aliados.

Fueron objeto de nuestro fuego, alejándose perseguidos por los aviones franceses.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 30. Parte oficial de las 23:

«En el Artois, nuestra artillería ha hecho estallar un depósito de municiones en el Sudoeste de Beaurains.

Entre Avre y el Oise actividad de nuestros cañones de trinchera, que han bombardeado eficazmente los trabajos enemigos y destruido un depósito de municiones en el sector de Beauvaisnes.

Entre el Oise y el Aisne, nuestras baterías han destruido los abrigos de ametralladoras hacia Vailly.

En el Norte de Soissons el tiro de nuestra artillería, afinado por los aviones, ha reducido al silencio y estropeado una batería alemana.

En los Vosgos el cañoneo ha sido muy activo durante el día, especialmente en las regiones de Hartmannswillerkopf, Metzeral y Lingé. Una de nuestras granadas ha provocado en el bosque del Noroeste de Moulbach y el valle del Fecht, cinco detonaciones fuertes y sucesivas.

En la región de Rehfelden, un ataque alemán con granadas ha sido rechazado fácilmente.»

En Oriente.

Ejército de Oriente.—El día 29, nuestros aviones bombardearon los parques y campamentos búlgaros de Petrik, en el Este del lago Doiran.

No hay nada que señalar en nuestro lado de la frontera griega.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario en los Dardanelos.—Gran actividad de ambas artillerías en los días 28 y 29.

El enemigo ha disparado principalmente contra las trincheras de Seddul Bahr; en la mañana del 28 un acorazado francés bombardeó violentamente las baterías turcas de la costa asiática.

Por la tarde, un avión enemigo que intentaba volar sobre nuestras líneas, le obligamos á huir por medio de nuestros aviones.

En los Balcanes

El discurso del Zar Fernando.

GINEBRA, 30. El discurso pronunciado por el Zar Fernando en la sesión de apertura del Parlamento dice así:

«Yo y mi Gobierno hemos hecho, durante más de un año, desde el comienzo de la guerra europea, esfuerzos enormes para llegar á una inteligencia con Serbia, nuestra vecina, á fin de que nos restituyese pacíficamente los territorios que nos había cogido traicioneramente. Esos esfuerzos fracasaron ante la obstinación inquebrantable de Serbia, que rehusó devolvernos la Macedonia.

Habiendo agotado todos los medios pacíficos para la realización de este fin y para poner término á los sufrimientos de nuestros hermanos eslavizados, nos hemos visto precisados á ordenar á nuestros ejércitos la invasión de Serbia, para dar libertad á aquellos hermanos nuestros y realizar la unidad de nuestra nación.

Yo proclamo con orgullo que nuestras tropas se han lanzado sobre el enemigo con un ardor incomparable, con una bravura extraordinaria, y que, combatiendo al lado de las tropas valerosas y cubiertas de gloria de Alemania y de Austria-Hungria, han deshecho, en menos de dos meses, al pérfido enemigo, arrojándole de su territorio.

Las fuerzas que dos grandes Potencias, Inglaterra y Francia, habían enviado para sostener y consolidar la tiranía serbia sobre el territorio búlgaro martirizado, han sido arrojadas de Macedonia, y ahora ni un solo soldado enemigo pone la planta en la tierra querida de nuestros héroes. ¡Gloria y honor al victorioso ejército búlgaro, que por su bravura, su dureza y su entusiasmo ha cubierto nuevamente de gloria á nuestra patria, conquistándose la gratitud de nuestros hermanos libertados, como lo demuestran las cariñosas y emocionantes escenas desgrolladas en las ciudades donde nuestro ejército llevaba la libertad, rompiendo las cadenas de la esclavitud!

Yo me inclino ante la memoria de los héroes muertos en el campo de batalla de 1878. Ellos sellaron con su sangre nuestra unidad.

Mi Gobierno os presentará los presupuestos de 1916 y las peticiones de créditos necesarios para la guerra, para el sostenimiento

de las familias de los soldados pobres, para el mantenimiento del orden, para la administración de las tierras conquistadas y ocupadas por nuestro ejército, y para la organización de los dos territorios cedidos en las orillas del Maritza, que, según los términos del acuerdo con el Imperio otomano aliado, ha cedido este á Bulgaria como prueba de amistad duradera y de feliz colaboración en la salvaguardia de los intereses comunes á los dos Estados.

El Gobierno someterá á vuestra aprobación todos los proyectos que se relacionan con la importancia del momento presente, y que se ha apresurado á elaborar y aplicar para las necesidades que impone la guerra, la defensa de la patria y la buena marcha de la campaña.

Convencido de que el Parlamento está penetrado de la gravedad del instante que atravesamos, y de que consciente y patriota mostrará la unanimidad y solidaridad precisas, yo invoco la bendición divina sobre vuestros trabajos, y declaro abierta la segunda sesión ordinaria de la décimaséptima Asamblea nacional.

¡Viva la nación búlgara, y viva el valiente ejército de Bulgaria!»

Grecia y el ataque eventual de los búlgaros.

LONDRES, 30. Según noticias que se reciben de Atenas, el Narodni Prava, órgano del Gobierno búlgaro, dice que el Gobierno de Atenas ha hecho saber al de Sofía que Grecia no se opondrá á la invasión de su territorio por las tropas búlgaras si esta operación está dictada por un interés militar.

M. Radoslavof ha consignado esta declaración con satisfacción y ha dicho que lejos de violar los intereses de Grecia, las tropas búlgaras los defenderían.

El Evening Standard recibe de Atenas, de origen autorizado, los siguientes informes sobre la actitud que adoptaron las autoridades militares griegas, en lo que se refiere á la incursión búlgaroalemana en Macedonia. Los generales que mandan Cuerpos de ejército recibirán orden de no hacer la menor oposición al avance búlgaro contra las fuerzas aliadas mientras este avance constituya un avance de frente; pero los ejércitos griegos no deberán permitir la invasión búlgara en otros puntos de la frontera, pues esta invasión constituiría un ataque de flanco. Esta decisión ha causado gran contrariedad entre las autoridades militares búlgaras, que hubieran preferido pasar de flanco por el territorio griego.

Por otra parte, dicen de Atenas que las autoridades griegas de Koritza telegrafían comunicando que, desde el último incidente greobúlgaro, reina orden completo en la región del Norte de la ciudad hasta la frontera, y que, según declaraciones de algunos oficiales búlgaros, las tropas búlgaras tienen orden de no avanzar en territorio griego, á fin de no provocar el menor incidente con los puestos fronterizos griegos.

También comunican de Atenas que un periódico griego, que es germanófilo, publica una serie de argumentos que tienden á demostrar que la ofensiva de los austroalemanes en Salónica no daría provechosos resultados.

Este periódico termina su exposición de argumentos con estas palabras:

«La opinión que tiene más adeptos en los círculos diplomáticos es la de que los aliados son incapaces de emprender esta ofensiva con la esperanza de un resultado decisivo. En cuanto al ataque austroalemán, lo juzgamos inútil, teniendo en cuenta que los aliados, gracias á sus fortificaciones, no pueden ser aniquilados ni hechos prisioneros. El resultado único del ataque sería el hacer llevar tropas anglofrancesas á otros frentes, y reforzarían de este modo sus ejércitos que luchan contra los austroalemanes y sus aliados.»

Los italianos en Albania.

ATENAS, 30. Según relata un viajero llegado de Sami-Quaranta, destacamentos del ejército italiano, que se encontraban en Valona, se han acercado á varios puntos de la frontera del Pireo.

La aparición de italianos ha sido comprobada cerca de Tepesent.

Ante Varna.

ZURICH, 30. La Gaceta de los Vosgos dice que la flotilla rusa ha roto la cadena de minas que protegía el puerto de Varna.

Algunas minas flotantes han sido pescadas en Babluck (Rumania).

Los serbios.

ATENAS, 30. Según informes de buen origen, el transporte á Salónica de las tropas serbias que se encuentran en Albania no parece próximo.

Los serbios que hay actualmente en Soutari y El Bassan son 25.000 hombres.

A pesar de las dificultades de su retirada, estas tropas están en excelente estado, y han organizado sus posiciones contra la marcha hacia adelante de los austrobúlgaros.

Corre el rumor de que ha estallado un motín entre las tropas búlgaras de Gumuldynes.

La Prensa griega.

ATENAS, 30. Los periódicos del Gobierno tratan ahora de preparar á la opinión pública sobre la invasión búlgara, y un artículo del Embros dice: «Después de todo, ¿qué mal hay en que los búlgaros entren en Grecia, puesto que estarán bien guardados y forzados por los alemanes á conducirse de una manera honrada, y teniendo un formidable ejército griego en sus flancos?»

¿Volverá Venizelos?

ROMA, 30. El corresponsal de Atenas de La Idea Nacional dice que hay disensiones graves entre los miembros del Gabinete griego, considerando muchos ministros el resultado de las elecciones como contrario á la ley, en virtud de la abstención del 80 por 100 de los electores. A Gounaris se le acusa públicamente de haber ejercido influencia en su propio favor.

En algunos círculos se predice el llamamiento de Venizelos al Poder.

Esperando el choque.

ZURICH, 30. Se cree en una próxima é importante batalla en las aluras de Kilkitsch y sobre la vía férrea de Doiran á Salónica.

Fuertes contingentes francobritánicos se reúnen en esta región.

Hindenburg y Mackensen.

BUCAREST, 30. Según declaraciones del generalísimo búlgaro Jekof, una visita del general Hindenburg á los Balcanes es inminente.

Allí se encontrará con el general Mackensen.

La intervención de Rusia.

ROMA, 31. Se da por segura la próxima intervención de Rusia en los Balcanes, cuando terminen las negociaciones planteadas entre Bucarest, Petrogrado y Roma.

El ejército serbio.

BUCAREST, 31. Los serbios han prometido que dentro de dos meses dispondrán de un ejército de 100.000 hombres, destinado á cooperar en la empresa balkánica.

A pesar de sus numerosas penalidades, la moral de los soldados se mantiene íntegra.

El servicio en Inglaterra

Los solteros.

LONDRES, 30. La Conferencia plenaria de los laboristas examinará el día 6 de enero la cuestión de la obligación en que están los solteros de prestar el servicio militar.

Un ataque á los italianos

Fueron rechazados.

ROMA, 30. (Oficial.) En el valle de Lagarina unos grupos de infantería enemiga atacaron reiteradamente á nuestros destacamentos en la cercanía de Castello del Dante, al Sur de Roveretto; pero fueron rechazados, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la región de Coldilana hubo un intento de ataque enemigo en el Settsass y en el Cherz, paralizado por nuestro fuego de artillería y fusilería.

Los ingleses

Modificaciones ministeriales probables.

LONDRES, 30. En los medios políticos se habla de la probabilidad de que cuando se reuna el Parlamento después de las vacaciones actuales pudiera encontrarse con un Gabinete que habría sufrido modificaciones radicales.

Esta opinión se refleja en la mayoría de los periódicos, y uno de ellos, cuyo carácter de seriedad no puede ponerse en duda, desea abiertamente que el puesto de M. Asquith sea ocupado por M. Lloyd George, á quien todo el país considera como el ministro de más seguro golpe de vista, más decidido y vigoroso.

Hasta los radicales reconocen que el sistema del voluntariado no ha dado los resultados que se esperaban, y la proporción entre los aptos para el servicio y los alistados es muy grande para no aplicar medidas energéticas.

En cuanto al servicio obligatorio, de los veintidós miembros del Gobierno, se oponen á él trece.

Pero como la solución de este problema es urgente, se espera, ó una modificación ministerial con las dimisiones de los adversarios del servicio obligatorio y la formación consiguiente de un Ministerio resuelto y enérgico, bajo la dirección de M. Lloyd George, ó un llamamiento directo á la opinión del país, mediante unas elecciones generales.

Las elecciones no asustan á la parte del Gabinete que aspira á una acción más vigorosa en la guerra, porque la elección reciente del diputado Stanton ha demostrado que hasta los Centros socialistas son partidarios de ministros más resueltos y de una guerra más activa.

El «Morning Post» hace notar que la perturbación de algunos días que aportarían las elecciones, harían ganar luego muchos me-

ses de tiempo y libraría al país de los vacilantes.

El Parlamento inglés actual era uno de los más pacifistas de Europa, y en las elecciones británicas no se han discutido jamás las cuestiones de política extranjera ni de armamentos.

Por eso muchos patriotas desearían que otras elecciones infundieran sangre nueva al Parlamento, pues en él formarían diputados cuyo mandato exclusivo sería conducir el país á la victoria.

La explosión de Munster

Numerosas víctimas.

AMSTERDAM, 30. Dicen desde Oldenzaal al Telegraaf, que cuando la explosión en la fábrica de municiones de Munster habia en ella unas 750 personas.

Unas mujeres habian visto una humareda que salía por diferentes puntos; pero este incidente no era insólito, no podía causar gran inquietud. Un sargento que hacia servicio de vigilancia vió que el humo salía del parque y aconsejó á las mujeres que se marcharan.

Poco después se producía la explosión, matando al sargento y á gran número de obreros.

Inmediatamente acudieron de los sitios vecinos hombres, mujeres y niños, atraídos por el ruido de las explosiones. Muchos creyeron que se trataba de una invasión aérea.

Como las bombas y los proyectiles continuaban estallando, muchas personas que por mera curiosidad habian llegado á aquel sitio, fueron víctimas de su temeridad, perdiendo la vida.

Un proyectil cayó en una calle, abriendo un gran hoyo y causando importantes desperfectos en algunas casas y matando á varios vecinos.

La explosión fué tan violenta que algunos niños fueron proyectados en el aire sobre un viaducto, recibiendo gravísimas heridas.

Un proyectil, al estallar, humó todo Munster.

El número de víctimas se eleva á más de 400.

En el Báltico

Barcos detenidos por los hielos.

PARIS, 30. Según un despacho dirigido desde Slavanger (Noruega) al National Tidende de Copenhague, más de cien barcos, la mayor parte de nacionalidad francesa, inglesa y americana, están detenidos por los hielos en el mar Báltico, y no están seguros de poder abandonar esta zona hasta la primavera próxima, es decir, hasta que desaparezcan los hielos.

La misión de M. Doumer en Rusia

PARIS, 30. El viaje realizado por M. Paul Doumer á Rusia ha tenido extraordinaria importancia desde el punto de vista político-militar, y ha dado lugar á resultados muy satisfactorios.

M. Doumer ha celebrado frecuentes entrevistas, lo mismo con el Zar que con los ministros y generales. Ha expuesto al Soberano ruso el esfuerzo que Francia ha realizado y le ha trazado un cuadro detallado de las virtudes militares de que el ejército ha dado frecuentes pruebas, así como de la sangre fría y de la entereza de la población civil. Está convencido de que estos sentimientos se manifiestan igualmente en todos los ejércitos de los aliados.

M. Doumer está admirado del método y de la tenacidad con que Rusia reconstituye su ejército, en el que diez y siete meses de guerra sangrienta no han podido alterar su confianza, ni debilitar su fe, ni aun disminuir su valor.

La confianza expresada en Rusia hacia Francia es un sentimiento profundo y firme que nada puede debilitar. El Zar habla de Francia con entusiasmo. Las palabras «mi querida Francia» vienen muy á menudo á sus labios.

En suma, Rusia trabaja para realizar sus planes con el deseo unánime de verlos realizados. «Reserva al enemigo grandes sorpresas—dice M. Doumer—que hoy no se pueden ni sospechar siquiera.»

Los rusos

Ataque alemán rechazado.

PETROGRADO, 31. Una división alemana ha atacado violentamente en el frente de Riga.

Los rusos rechazaron á los atacantes, haciendo uso de la poderosa artillería que poseen en ese sector, causándoles grandes pérdidas.

Rusia y Bulgaria

La guerra marítima.

PETROGRADO, 31. Se ha publicado una nota de la Marina rusa detallando la acción de la flota rusa en las costas de Bulgaria.

El objeto principal de la segunda ha sido

la destrucción de las minas submarinas colocadas principalmente delante del puerto de Varna, objetivo que ha sido logrado.

Sanitarios franceses

Llegada a Bari. PARÍS, 31. Anunciase la llegada de la Misión sanitaria francesa al puerto de Bari. Está compuesta de unos 400 hombres.

Los rumanos se fortifican

Tiempos a Austria. GINEBRA, 31. Noticias de Viena confirman que el Gobierno rumano ha dispuesto que se fortifiquen considerablemente todos los pasos y puntos estratégicos lindantes con la frontera húngara, aun más de lo que estaban.

El Príncipe de Wied

¿Su regreso a Albania? LONDRES, 31. Los periódicos publican la noticia que en Alemania se piensa en el regreso del Príncipe de Wied a Albania, para reintegrar de nuevo la Corona de dicho país a su persona.

Mackensen en Bulgaria

Una comida. ATENAS, 31. En Sofía se ha celebrado una comida en honor del general Mackensen, a la cual asistieron 40 personas, todas ellas pertenecientes al alto mando del ejército búlgaro.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El reclutamiento en Inglaterra. LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 30. A las cuatro y media de la tarde. Telegrafos a Reuter que un artículo de la Westminster Gazette dice que el número de hombres solteros comparecidos es mucho mayor de lo que se supuso al principio.

Los montenegrinos. Dice el parte de Montenegro que los fuertes y escuadra austriacos bombardearon las posiciones montenegrinas vecinas al monte Lovcen, lanzando durante quince horas más de dos mil bombas de grueso calibre.

En Mesopotamia. POLDHU, 30. Frente de Mesopotamia. El parte oficial británico publicado hoy anuncia que no sólo no han conseguido los turcos ningún éxito, sino que en los alrededores de Kutlamara no ha habido combates desde Nochebuena.

En Oriente. Las noticias relativas a las operaciones en este frente provienen del mismo ejército, y no de otro origen.

Los austroalemanes han venido anunciando una frente purísima, verdaderamente adorable!

Con sus rosados dedos arreglaba las flores, aún húmedas por el rocío de la noche; rosas de todas clases—heliotropos, verbenas y pensamientos—se amontonaban delante de ella.

Mercedes era la dulce Flora, pero una Flora moderna, provenzal, de brillantes ojos, de mirada provocativa, de formas soberbias, de movimientos felinos, de presencia encantadora, que hacia estremecer a Santiago.

—¡Calla!—dijo ella sonriendo maliciosamente.—¿Sois vos? ¿Qué madrugador! ¿No habéis ido a pescar?... ¡Qué elegante! Nunca os había visto con gabán; no os está bien; tenéis el aspecto de un aldeano vestido de día de fiesta para firmar un contrato de boda.

Santiago quiso huir, pero le fué imposible; había llegado allí, y allí estaba extasiado. ¡Era tan bella Mercedes, tan bella!

Por casualidad su mano tropezó con el libro en uno de los bolsillos. Un mal pensamiento atravesó su cerebro: era que sufría por la burla de la florista, era que su amor propio estaba herido; pero rechazó el mal pensamiento, y sonriéndose orgullosamente, pero no sin ironía, se dijo:

—¡Si yo quisiera!... Pero no, no quería. Se había jurado ser fuerte contra la tentación. ¿Qué le importaba Mercedes?

estos dos últimos días importantes ataques rusos en Besarabia. Naturalmente, el enemigo pretende haberlos rechazado victoriosamente; pero anoche confesó que se vió obligado a retirarse ante fuerzas rusas superiores en número.

Los rusos, por Rumania.

A través de la Suiza alemana llegan noticias de que Rumania ha autorizado por fin el paso a los rusos, a condición de ser indemnizada de los daños causados.

De los Balcanes.

Continúan los rumores y telegramas contradictorios. El enemigo se atrinchera alrededor de las posiciones de los aliados. Un telegrama de Salónica anuncia que destacamentos del ejército italiano de Valona se aproximan a la frontera de Epiro.

Los austriacos han sufrido nuevas derrotas a manos de los montenegrinos. Las pérdidas totales del enemigo ascienden a 10.000, incluyendo 2.000 muertos.

El año industrial.

En el balance del año industrial que acaba se registran altos salarios y más trabajo. El término medio de jornales es más alto, y el tanto por ciento de los obreros sin trabajo mucho menor que en ningún otro periodo de la historia de Inglaterra.

Agitación en China.

Comunican oficialmente que reina gran agitación en China, refiriéndose a los sucesos ocurridos en las provincias sublevadas de Yunnan y Kwangsi. El Gobierno provincial ha informado ya a los cónsules extranjeros, que son republicanos y que están al lado de la ley y del orden.

Han garantizado las vidas y bienes de los extranjeros. La situación general es muy grave.

Búlgaros y griegos.

Un telegrama de Roma anuncia que cerca de Ochrida, en Albania, ha tenido lugar un encuentro entre búlgaros y griegos, habiendo sido capturados numerosos prisioneros de esta última nacionalidad.

El incidente, sin embargo, se ha solucionado amistosamente, y los prisioneros han sido puestos en libertad.

Anzac.

En el discurso pronunciado por el gobernador, sir H. Galway, en un banquete celebrado anoche en Adelaida (Australia), dijo éste que probablemente Anzac sería el nombre más glorioso en la historia de Australia, y aprobó la idea de cambiar el nombre de la capital federal de Australia por el de Anzac.

El nuevo ejército ruso.

El corresponsal en Petrogrado de un periódico francés hace una brillante descripción del gran ejército ruso que se está formando para la campaña de primavera, que, según dice, se espera que dé el golpe final a las aspiraciones militares de Alemania.

Las pérdidas de los beligerantes. El crítico militar del Journal de Geneve critica las manifestaciones hechas en el Reichstag por el Canciller alemán, relativas a las pérdidas comparativas de franceses y alemanes, y refuta totalmente estas manifestaciones.

En la costa sueca. Un telegrama de Estocolmo anuncia que cerca del lugar en que, dentro de aguas territoriales suecas, fué capturado recientemente por los alemanes el vapor sueco Argos, dos torpederos alemanes intentaron otro acto semejante y fueron obligados a retirarse por el fuego de las baterías de la costa sueca.

El servicio obligatorio. Ha causado gran satisfacción la decisión tomada por el Gobierno de hacer el servicio militar obligatorio para los solteros. La opinión general es que con esta medida ha sido simplificado el reclutamiento y que era de esperar después de la promesa del Gobierno.

De Francia

El Congreso socialista. PARÍS (Torre Eiffel), 30. Después de cinco días de discusión, se ha celebrado la clausura del Congreso socialista, que ha aceptado por 2.736 votos contra 76 una larga moción que explica la actitud de los socialistas fran-

ceses, afirmando su voluntad de continuar la guerra hasta que Francia esté libre íntegramente, hasta que Bélgica y Serbia estén política y económicamente restauradas, hasta que se restablezca entre Francia y Alsacia-Lorena, por un derecho que no ha prescrito con el tiempo, el lazo que únicamente de la brutalidad de la fuerza rompió en 1871. A pesar de las protestas socialistas de Bebel y Liebknecht en el seno de la nación alemana, dicha moción rechaza toda política de anexión y de conquista, y se atiene estrictamente al principio de las nacionalidades.

Contiene una crítica muy viva y muy precisa de la política del militarismo prusiano, y afirma que los socialistas franceses no abandonarían las relaciones con los socialistas alemanes hasta que éstos hayan desaprobado y condenado esta política.

Comunicado oficial.

PARÍS (Torre Eiffel), 30. Entre el Artois y el Aisne la artillería francesa ha destruido los abrigos de ametralladoras, demolido los depósitos de municiones y bombardeado eficazmente varias obras alemanas.

Al Norte de Soissons el tiro de la artillería francesa ha reducido al silencio y causado daños a una batería alemana.

En los Vosgos, cañoneo muy activo en las regiones de Hartmannswillerkopf, Metzeral y Lingé.

En un bosque situado al Noroeste de Muhlbach un obús francés ha provocado cinco explosiones sucesivas.

En la región de Rehlfelsen ha sido fácilmente rechazado un ataque efectuado por los alemanes con granadas de mano.

Ejército de Oriente.—El día 29 bombardearon los aviones franceses los parques y campamentos búlgaros de Petrlik, al Este del lago de Doiran.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Gran actividad de las dos artillerías durante los días 28 y 29.

En la mañana del 28 un acorazado francés bombardeó violentamente las baterías turcas de la costa de Asia.

Una frase del mayor Morahr.

PARÍS, 31. El mayor Morahr, considerando la actual situación militar, dice que Francia, desgraciada, puede compararse a un caballo de carreras que reúne sus últimas fuerzas para llegar a la meta, aunque su cuerpo desfallezca. Aunque no se acostumbra desangrar a un caballo antes de las carreras, estas elocuentes comparaciones han parecido dignas de ser radiotelegrafadas a América, donde los sportsmen se regocijarán con ellas.

De Italia

Comunicado oficial. COLTANO (Italia), 31. En Valona, grupos de Infantería enemiga atacaron repetidas veces a nuestros destacamentos en las cercanías del castillo Dante, al Sur de Rovereto; pero fueron constantemente rechazados, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la región de Col di Lana fué paralizado por nuestro fuego de artillería y de Infantería un intento de ataque enemigo en el Settlas y en el Dieng.

De Alemania

Comunicado oficial. NORDDEICH, 30. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la noche del 29 del corriente fracasaron los intentos de los ingleses de penetrar por sorpresa en nuestras posiciones al Nordeste de Lille. Un pequeño ataque nocturno llevado a cabo por nuestras tropas al Sudeste de Albert tuvo éxito. Hicimos prisioneros a algunas docenas de ingleses.

En el Hartmannswillerkopf recobramos ayer los elementos de trinchera que habían quedado en poder de los franceses.

Por lo demás, en diversos puntos del frente tuvieron lugar de cuando en cuando vivas acciones, que terminaron favorablemente para nosotros.

También fué grande la actividad de los aviadores de ambos bandos. Una escuadrilla enemiga atacó los pueblos de Werwick y

Menin y sus estaciones, sin causar daños materiales. Por el contrario, siete habitantes fueron heridos y muerto un niño.

Al Noroeste de Cambrai fué derrotado, en combate aéreo, un avión inglés.

Teatro oriental de operaciones.—Al Sur de Schlok, así como en diversos puntos del frente ocupado por el ejército del general von Linsingen, fueron rechazados ataques de las patrullas rusas de vigilancia.

Las tropas austro-húngaras del ejército del general von Bothmer rechazaron el ataque de numerosas fuerzas rusas contra la cabeza de puente de Buckanow, sobre el Strýpa. Además de sangrientas y numerosas bajas, perdió el enemigo unos novecientos prisioneros.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

La actitud de Grecia.

ATENAS. Según manifiesta el corresponsal del Wallf Bureau, Grecia permanecerá neutral ante las iminentes luchas que se van a desarrollar en Salónica entre las Potencias europeas.

Mackensen en Sofía.

SOFÍA. El general von Mackensen llegó ayer a Sofía y fué recibido en audiencia por el Rey, marchándose por la noche.

De Austria

Comunicados oficiales. VIENA (Por Pola y Barcelona), 30. Comunicado oficial del día 29, transmitido hoy. Teatro ruso de la Guerra.—En la frontera de Besarabia repitieron ayer los rusos sus ataques en su acostumbrada forma, llegando en algunos puntos delante de nuestros impedimentos, siendo siempre rechazados por el fuego de nuestra infantería y artillería.

En Wolhynia, en algunos puntos, duelos de artillería.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer mantuvo bastante actividad la artillería italiana en los frentes Sur y Sudeste del Tírol. Al Sur de Barco, rechazamos ataques del enemigo, así como en Col di Lana. En el frente del litoral, varios duelos de artillería y combates con granadas de mano y lanzaminas.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Comunicado oficial de hoy 30.—Los ataques de los rusos en el Este de Galitzia se hacen más violentos, no sólo en la línea de Besarabia, sino contra nuestras posiciones al Este del Sty y sector central del mismo río. Tentativas de avance fracasaron siempre por el fuego de nuestra artillería e infantería y ametralladoras. En su ataque de ayer al Norte de la cabeza de puente de Baranowo abandonó el enemigo 900 muertos en el campo de batalla. En este mismo sector hicimos 870 prisioneros. El número total de prisioneros hechos ayer en el Este de Galitzia asciende a más de 1.200.

En la línea del Ilwo y Putilowica se desarrollaron combates parciales de artillería.

En la región de Kormin y el Sty rechazaron las tropas austro-húngaras y alemanas varias tentativas de ataque de los rusos.

Frente italiano.—Por nuestro fuego continuo ataques italianos en el frente del Tírol, dirigidos contra nuestras posiciones cerca de Torbola y monte Carbonil.

En las pendientes al Norte del paso de Tonale intentaron los italianos ensanchar las alambradas, siendo eficazmente cañoneados por nuestras baterías. En la alta planicie de Doberdo hubo combates de artillería, que duraron toda la noche.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Acontecimientos en el mar.

En la mañana del 29 de diciembre, una flotilla, compuesta de cinco destroyers y el crucero Heligoland, destruyó al submarino francés Monje. Hicimos prisioneros al segundo oficial y 15 marineros.

La misma flotilla hundió luego en Durrazzo a un vapor y a un velero con cañones. Redujo al silencio las baterías de la costa.

En esta operación dos destroyers chocaron con minas; el Lichu se hundió, y el Tiglar sufrió graves daños. La mayor parte de la tripulación fué salvada. El Tiglar, después de ser remolcado algunas horas, tuvo que ser

hundido, pues cruceros y destroyers superiores en número y armamento a los nuestros amenazaban cortarnos la retirada. Nuestra flotilla llegó felizmente al puerto que forma base. Entre buques enemigos observamos cruceros ingleses del tipo Bristol y Falmouth, y destroyers franceses tipo Bouches.

Lo del hundimiento del «Ancona».

NORDDEICH, 31. VIENA. Contestando a la segunda nota americana referente al hundimiento del vapor Ancona, el ministro de Estado austriaco asegura que las pérdidas en vidas humanas que se tuvieron que deplorar no son imputables al comandante del submarino austro-húngaro, que se atuvo al pie de la letra a las reglas del uso de la guerra.

La culpa la tiene más bien la tripulación del Ancona, la cual se mostró reacia en la operación de colocar a los pasajeros en los botes.

Añade la nota austriaca que, a pesar de eso, ha sido castigado el comandante del submarino, por haber hecho fuego contra el Ancona cuando aún no estaba completamente abandonado por los pasajeros.

El Gobierno austriaco está dispuesto a indemnizar a los americanos damnificados, por más de que no era fácil comprobar qué daños y perjuicios eran los causados por los disparos del submarino y cuáles han sido debidos a la negligencia de la tripulación del «Ancona».

La salud del Emperador.

BERLIN. El diario semioficial «Norddeutsche Allgemeine» contesta, por conducto autorizado, que el Emperador padece de forniculos y no guarda cama en absoluto.

Debido sólo a lo incierto de las actuales condiciones atmosféricas es más conveniente que el Emperador se quede algunos días en sus habitaciones.

Sus ocupaciones no se resienten por eso. El Emperador, como de costumbre, despacha con sus ministros y consejeros.

Notas de la guerra

Dos cartas de Gambetta

M. Gaston Thomson publica en Le Matin dos cartas muy interesantes que Gambetta dirigió, hace cuarenta años, a su amigo Ranc. Era en la época en que Bismarck amenazaba de nuevo a Francia.

Ranc estaba en el desierto, y Gambetta le escribió proféticamente:

«El (Bismarck), ha sabido transformar la Alemania dividida é impotente en un gran Imperio disciplinado y fuerte. Ha estado, para nosotros y para el mismo, menos inspirado al exigir la anexión de Alsacia y Lorena, gemen de muerte para su obra. En una época de civilización refinada, como la nuestra, no se conquista a los pueblos a su pesar. La conquista moral no ha seguido jamás a la conquista material. Y allí, en Alsacia y Lorena, las poblaciones anexionadas, formadas por lo que hay de más caballeresco y seductor en la cultura francesa, resisten a los halagos de la germanización.»

Cuanto más se habla de la superioridad de la gran Alemania, más lamentan lo que han perdido. Ellos han herido el corazón de Europa, y mientras no reparen esta falta, nadie abandonará las armas. La paz del mundo, tan necesaria a todos los pueblos, estará siempre a merced de un incidente.»

Luego añade Gambetta:

«Deseo que Rusia tenga por enemigos a los nuestros. Está claro que Bismarck quiere aliarse con Austria. Hace falta que Rusia se perciba que nosotros podemos ser sus aliados.»

Un lazo estrecho existe en nuestra política exterior y en nuestra política interior. Desde la Revolución, nuestro país ha ejercido una gran influencia en Europa.»

En esta carta Gambetta hace el elogio del Príncipe de Gales, futuro Rey Eduardo VII, diciendo:

«El Príncipe de Gales no comparte la hostilidad de una parte de la nación inglesa contra Rusia, y se opone con toda su joven autoridad a la aplicación de medidas que pudieran ser perjudiciales. Entreveo en él un gran político.»

sonriendo,—porque debo anunciaros que me casaré dentro de tres meses.

Santiago palideció y vaciló como el que recibe un golpe en la cabeza.

—Si me hubierais amado—continuó Mercedes aspirando el perfume de un ramo de rosas,—esta noticia os hubiera causado una pena muy grande, y yo no sabía cómo decirlo; pero como no me amáis, os será indiferente. ¿No es cierto?

—Muy indiferente—contestó Santiago sin saber lo que decía.

Una voz interior le gritaba: «¡Huye! ¡Huye, desgraciado! Todavía es tiempo. Piensa en tus deberes, en tus promesas, en tu padre, que está en presidio y a quien tú puedes librar.»

Hizo un esfuerzo y se marchó.

A los pocos pasos volvió. ¡Oh, qué cobarde!

—¿Y quién es el dichoso mortal?

—¿Queréis saber el nombre de mi prometido? Sois muy curioso. Pronto lo sabréis; es un buen mozo, un joven, porque no me casaría con un viejo aunque estuviera forrado de oro.

—¿Y tiene buena posición?

—No tiene millones, pero tampoco es pobre; ya sabéis que yo quiero un marido que tenga algún capital.

—¿Y le amáis?

—Un poco.

—¿Un poco nada más?

—¡Ya le amaré más adelante! —¿No importa! Tiene suerte. Pero es

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Trató de huir; pero semejante a la bestia acorralada que queriendo huir del peligro se mete en él de cabeza, se dirigió hacia el puesto de flores que no quería ver.

VII

El triunfo de Mercedes.

La joven estaba vestida coquetamente, a pesar de la hora matinal, radiante de belleza, con la esbelta cintura perfectamente aprisionada en el corsé.

¡Qué lindos ojos negros! ¡Qué rojos labios, sombreado el superior por un ligerísimo y sedoso vello.

—¡Si yo quisiera!... Pero no, no quería. Se había jurado ser fuerte contra la tentación. ¿Qué le importaba Mercedes?

Pensó en los que podían ser felices!... ¡Qué compensación más dichosa! —Sois muy amable en venir a verme tan temprano—prosiguió la florista, mirando provocativamente a Santiago.

Las palabras de la florista se habían clavado en su corazón. —¡Oh, cuánta razón tenía de no quererla ver!

sonriendo,—porque debo anunciaros que me casaré dentro de tres meses. Santiago palideció y vaciló como el que recibe un golpe en la cabeza.

Fragmento de texto de la página adyacente.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

### Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

#### 31 de diciembre de 1865.

Anoche se publicó el primer número del nuevo periódico político que con el título de *La Dinastía* anunció su aparición en un prospecto que ha circulado días ha. Este flamante adañid viene al estadio periodístico con la visera alzada y claro mote en su adarga, que indica claramente su noble misión de defender ante todo a la Reina y a su ilustre dinastía, sin dejar de rendir homenaje a los principios progresivos y a la civilización moderna. Bien venido sea y que su vida sea larga y próspera le deseamos.

#### PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

### Sábado 1.º de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 16,58.  
Sale la Luna a las 16,49.  
Se pone a las 7,51.

**SANTORAL.**—La Circuncisión del Señor; Santos Almagro, Magno y Concedio, presbíteros, mártires; Santos Fulgencio y Justino, obispos; Odilon y Eugenio, confesores, y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

## LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR.

El misterio de la Circuncisión del Señor, es el gran misterio de sus humillaciones. Habiendo Dios escogido para El un pueblo entre todos, ordenó que fuese la circuncisión el distintivo que les diferenciase. Esta institución es la que hoy se comemora.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**MARINA.**—Real decreto dejando en suspenso la aplicación de los artículos que se indican de los reglamentos de contramaestres, condestables y practicantes de la Armada.

**HAZIENDA.**—Real decreto concediendo suplementos de crédito al vigente presupuesto del ministerio de la Guerra para los gastos que se indican.

—Real orden declarando que por este ministerio no se ha dictado ninguna disposición que restrinja o limite el comercio de armas de uso permitido.

**FOMENTO.**—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Castellón, León y Segovia, á D. Federico Bosch Yáñez, D. Francisco Pérez de Valbuena y D. José Ramírez Diaz.

—Otros disponiendo cesen en los cargos de comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Baleares, Navarra, Santander, Tarragona y Valladolid, á D. Juan Massanet Vert, D. Juan Pablo Moso y Subiza, conde de Espoz y Mina; D. Roberto Basañez, D. Federico Vidal Ferrer y D. Ubaldo Fernández.

—Otros nombrando comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Baleares, Castellón, León, Navarra, Santander, Segovia, Tarragona y Valladolid, á D. Bernardo Amer y Pons, D. Arcadio Porcar Ribes, D. Félix Argüello Vigil, don Joaquín Gastón Elizondo, D. Pablo Mata, D. Mariano González Barriolomé, D. Estanislao Tell Boronat y D. Luis Manuel Herrero Somoza, respectivamente.

—Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Arceite de Lanzarote (Canarias).

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Marina.*—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

*Fomento.*—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando al Ayuntamiento de San Felú de Guixóls para aprovechar los terrenos sobrantes de la zona maritimoterrestre y de la de salvamento de naufragos de la playa de San Pel, para establecer en ellos paseos y jardines.

—Ídem á D. José Echevarría para modificar el cargadero situado en la margen derecha de la ría de Bilbao, en el sitio denominado Monte de Cabras, jurisdicción de Deusto. Y los decretos de Gracia y Justicia firmados recientemente por el Rey.

## AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

## REPARTO DE PREMIOS

## En la Escuela del Hogar

En el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias se ha verificado el reparto de premios á las alumnas que lo merecieron en el último curso.

No habiendo podido asistir al acto el ministro de Instrucción pública, presidió el comisario regio de la Escuela del Hogar, don José Gómez Ocaña, teniendo á sus lados á las profesoras doña Fernanda Francis, señora Elena Ferrándiz y Sres. Arnau, Estany, Hurtado, Suárez Bermúdez, Bermúdez y otros.

El Sr. Gómez Ocaña leyó la Memoria anual, en la que se detallan los aumentos de matrícula en el último curso; se hace historia de las conferencias pronunciadas y excursiones verificadas; se anticipa el cómo la Escuela del Hogar contribuirá á festejar el tercer centenario de la muerte de Cervantes, y se

habla de la Mutualidad escolar que en dicho centro docente comenzará á funcionar en el año que mañana empieza.

Seguidamente procedió al reparto de premios.

Recibieron diplomas de premio las señoritas Eulalia Lapresta, Piedad Ortega, Joaquina Miguel, Elia García Sánchez, Carmen Rivas, María Arijá, Enriqueta Verbays, Mercedes López Mateos, Eladia Araoneses, Engracia Francos, Teresa Terán, Concepción Navarro, Pilar Balafron, Rosa Arijá, Pilar Ferrari, María Martínez Pedraja, Remedios Ortum, Práxedes Asensi, Dolores Villodas, Carmen Carreras, Margarita Fernández, Vicente Asenjo, Rosario Casado, Flores de Miguel, Luisa Estébanez, Honorina Laffite, Ramona Carpio Charavignac, Virginia González Cervera, Teresa Becerra, Amalia Ortum, Sagrario Iglesias y Conrada Calvo; y de acoésit, las señoritas María Josefa Martínez, Esther Blanco, Carmen Sánchez, Julia Sevilla, Gloria González de Betolaza, Carmen Blanco, Manuela García Alarcón, Isabel Corral Gil, Juana Estany Sánchez, María Teresa Esteve, Amalia Jalón, Carmen Linares, Margarita Tofiño, Mercedes Tofiño, Francisca López Sáenz de Miera, Petra Ascención Vidal Plazuelo, María Pallerola y María Rodríguez Revilla.

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Manual práctico del montador electricista», por J. Laffargue, ingeniero electricista.—Versión española del doctor Moisés Nacente.—Cuarta edición.—Un volumen de 1.021 páginas y 945 grabados.

He aquí una obra de electricidad bastante completa dentro de su carácter de manual, y en la que en su última edición se han sabido intercalar de modo hábil los modernos conceptos eléctricos y electromagnéticos, tanto en sus unidades como en el modo de considerar los fenómenos de aquella clase.

Esta obra es un manual completo, es decir, que no abarca sólo una ó varias cuestiones de interés para montadores ó aficionados, sino que con mayor ó menor extensión se ocupa de todos cuantos conocimientos tengan cabida en un libro de electricidad; de modo que después de hablar de consideraciones generales al alcance de todos, recorre todas las aplicaciones, tratando de líneas y circuitos, de la instalación de dinamos y motores, del estudio del alumbrado por arcos ó incandescencia, de los aparatos necesarios para mediciones y seguridad, todo tratado de modo claro y acompañada la explicación con notables ilustraciones.

Es muy interesante el último capítulo que acompaña al libro y que está constituido por el «Resumen de los cursos de la Federación de obreros electricistas de París», redactado en forma de preguntas y respuestas.

La obra, bellamente editada por D. Gustavo Gili, es digna de estimación por su carácter práctico bien trazado.

«Ejercicios de Trigonometría», por D. Antonio Terry y Rivas, contraturnante de la Armada.—Un volumen de 235 páginas. Cuarta edición.

De sobra es conocida esta obra para que nosotros tratemos de descubrir su utilidad para los estudiantes de Trigonometría que han de aprobar su asignatura—como ya acontece en casi todas partes—, previo el examen práctico de la misma. Bajo esta aplicación, es la obra de Terry obligada compañera de aquellos estudiantes.

Diremos para terminar que los problemas han sido seleccionados con gran acierto para su mayor utilidad.

«El fundamento del derecho y de la moral». «Funciones y génesis de las ideas de derecho y de deber», por Juan Lagorgette.—Traducción de Eduardo Ovejero y Maury. Un volumen de 348 páginas.

Los nombres del autor de esta obra y de su cultísimo traductor son suficientes á garantizar su interesante contenido.

He leído con gusto sus páginas; pero como no son de las que están dentro de mi conocimiento especial, no quiero aventurar un juicio que siempre sería de encomio, pero que pudiera parecer ridículo.

«Iberica». El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones.—Año II.—Núm. 104.

El último número publicado de esta revista simo artículo del padre José A. Pérez del Pulgar, culto profesor de electrotecnica, merece fijar la atención de los técnicos. Es de una novedad y de una tendencia tan redentora, que sentimos el vivo deseo de que pueda cumplirse en nuestra patria lo que se anuncia en otras como un hecho: la electricidad con la abundancia y facilidad de adquisición que hoy tenemos el agua.

Son también muy notables los dos trabajos firmados por D. Francisco García Oltra, comandante de Artillería, y por D. Juan García Mollá, S. J., sobre «Valor agrícola de los terrenos de las zonas de Ceuta y Tetuán» y «La nieve», respectivamente.

## AMADEO PONTES

Nota. Daré cuenta en esta sección de las revistas y libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares á mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## LOS NUEVOS ALCALDES

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron anoche los nombramientos de alcaldes siguientes:

Albacete.—D. Francisco Fontecha Nieto. Alicante.—D. Ricardo P. de Povil. Almería.—D. Francisco Pérez Cordeiro. Avila.—D. Cesáreo Nieto. Badajoz.—D. José Clavel. Palma de Mallorca.—D. Francisco Puigoverver.

Burgos.—D. Ramón Almuzara. Cáceres.—D. Luis González Borreguero. Cádiz.—D. Manuel García Noguerol. Tenerife.—D. Jacinto Casariego. Castellón.—D. Juan Peris Masip. Ciudad Real.—D. José Cruz Prado. Córdoba.—D. Salvador Muñoz Pérez. Coruña.—D. Manuel Casas Fernández. Cuenca.—D. Manuel Caballer. Girona.—D. Luis de Liobet. Granada.—D. Felipe La Chica. Guadalajara.—D. Miguel Fluñers. San Sebastián.—D. Eustaquio Inciarte. Huelva.—D. José Muñoz Pérez. Lérida.—D. Antonio Agelet. Logroño.—D. Isidro Iniguez. Lugo.—D. Angel López Pérez. Málaga.—D. Salvador González Anaya. Murcia.—D. Luis Llanos Jiménez. Orense.—D. José Seijó Sotomayor. Palencia.—D. Mariano Gallego. Pontevedra.—D. Luis Boullosa. Salamanca.—D. Emigdio de la Riva. Santander.—D. Vidal Gómez Collantes. Sevilla.—D. Manuel Hoyuela Gómez. Soria.—D. Rafael Sainz Robles. Tarragona.—D. Roberto Guasch. Teruel.—D. Juan Asensio Gabino Martín. Toledo.—D. Félix Ledesma. Valencia.—D. Miguel Paredes. Zamora.—D. Miguel Moyano Salvador.

El subsecretario de Gobernación manifestó que no se habían hecho los nombramientos de los alcaldes de algunas capitales porque estaba el ministro esperando la aceptación de los interesados ó porque se había dejado á los Municipios en libertad para elegir aquéllos.

Entre estos últimos figura el de Valladolid, que el Sr. Alba ha tenido un interés especial en que sea el Ayuntamiento el que lo elija, precisamente por ser diputado por dicha capital y tener allí muchos amigos.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### Sobre conducciones de presos.

Iniciado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y censurándose el poco agradable espectáculo que se da al público haciendo que desfilen por las calles las conducciones de presos, toda la Prensa, sin distinción de color político, se ha ocupado estos días acerca de la conveniencia de terminar de una vez con esa exhibición, que si en todas las épocas ha debido ser dolorosa y repugnante, en los tiempos actuales, que han dado en llamar progresivos, lo son mucho más, porque ese modo de conducir á los hombres que tuvieron la desgracia de delinquir atenta á la moralidad, á las buenas costumbres, á los sentimientos humanitarios y á los prestigios de la autoridad.

Parece ser que con motivo de haber presentado un redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una de estas conducciones, se dirigió, por conducto del periódico, al director general de Penales, lamentándose de la impresión desagradable á la vista de aquel cuadro compuesto por dos presidarios, que, uniformados y llevando á cuestas dos enormes peñates, pasaron por las calles de Madrid, esposadas las manos, amarrados los brazos y escoltados por una pareja de la Guardia Civil, fusil al hombro.

Apenas se enteró el director de Penales, telegrafó diciendo que para evitar la repetición de tales hechos daba orden de que en lo sucesivo se hicieran los traslados de presos utilizando la línea férrea de circunvalación. A tal diligencia y buen deseo contestó cumplidamente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, felicitando al Sr. Rodríguez. Pero como á los dos días dió la casualidad que nuevamente y por calles céntricas pasaran más penados en la misma forma y con la misma carga conducidos, el periódico, haciendo honor á su imparcialidad acostumbrada, retiró las palabras de elogios y denunció el nuevo caso, como demostración de que, no obstante las promesas, nada se había adelantado, y se imponían otras soluciones más eficaces.

Hoy vuelve á decirse oficialmente en la Prensa, que por la Dirección de Penales se han dado órdenes severísimas, y que únicamente presentarán los madrileños las conducciones de detenidos por faltas leves, ya que muchos días el número de éstos se eleva á 400.

Así sea.

Pero como creo que este asunto importantísimo es más complejo de lo que á primera vista parece; como opino que en éste y otros casos con paliativos nada se resuelve; como es de justicia resolver esto de las conducciones de una vez y para todas las grandes poblaciones, ya que son éstas las más castigadas con los traslados de presos, no sólo por la mayor delincuencia, sino también por haber en ellas Audiencias, cárceles celulares, etcétera; como á la solución de cesar el modo actual de conducir á los que atentaron contra personas ó cosas, debemos contribuir todos los españoles que de cerca ó de lejos, por razones de contacto con la delincuencia ó por humanidad, nos afecte el problema; como creo esto que digo y mucho más, yo, humilísimo, sin pretensiones, por lo mucho que á la Guardia Civil interesa lo que se resuelva en definitiva, expondré en artículos sucesivos lo que me sugiere mi buena voluntad.

Pues si en Madrid nos duele contemplar el paso de semejantes nuestros sin libertad de movimientos, encorvados por el peso de la carga y entre dos bocas de fuego, lo mismo, igualmente, se dolerán en Barcelona, en Valencia, en Sevilla, en Zaragoza, etc. Y más, mucho más, los que por viajar en tercera en los trenes, tengan la desgracia de irse codeando con parricidas ó feroces asesinos, con los que los defensores del orden, los guardias, han de adoptar medidas de precaución energías y necesarias...

## LADERA

## DIPUTACION PROVINCIAL

El 2 del próximo enero celebrará sesión, en la Audiencia de Madrid (Amor de Dios, 2), la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del presidente de la misma y secretario general de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Vifial.

El objeto de dicha sesión será dar cuenta de los nuevos presidentes de todas las Sociedades que marca la ley.

—En el mes próximo continuarán las expediciones con dementes á las capitales de las provincias de su naturaleza, evitándose así la Corporación provincial de Madrid los gastos que injustamente pesan sobre el Erario de la expresada provincia.

—Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Richi, y en unión del diputado Sr. Pi y Arsuaga, se han celebrado hoy las subastas de varios artículos, que quedarán desiertas recientemente.

—Probablemente, hasta el sábado 7 de enero no celebrará sesión este Centro provincial.

## EL ARTE EN LA ESCUELA

La Comisaría Regia de Turismo, queriendo contribuir á despertar en el niño el culto á la Belleza, al Arte y á sus divinas obras, ha enviado á cada una de las escuelas públicas de esta corte un lote de 25 ejemplares de esa serie de tomitos y guías de propaganda y vulgarización artística, y en los cuales, con abundancia de grabados, que acompaña un breve texto, se señala todo lo más notable que debemos conocer de construcciones arquitectónicas y de obras de pintores y escultores, que atesora nuestra patria y que gozan de fama universal, tales como la catedral de Burgos, Real Palacio de Madrid, Casa del Greco, Alhambra, Monasterio de Guadalupe, etcétera, etc.

Acompaña á cada lote un sobre que contiene un magnífico retrato-postal de D. Alfonso XIII y de su augusto hijo el Príncipe de Asturias.

El culto y entusiasta Magisterio de Madrid seguramente agradecerá infinito ese oportuno envío del marqués de la Vega Inclán, y sabrá aprovecharlo para inculcar en los escolares el amor á las obras de arte, afición que no sólo sensibiliza la inteligencia, modificando y perfeccionando los naturales instintos, sino que—virtud exclusiva del Arte, ya que en él se encierra lo mejor y más puro del alma humana: el ideal—nos lleva á querer más intensamente á la Patria.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

## HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA». MONTERA, 12.

## TEATRO REAL

### Las funciones de domingo por la tarde.

El abono á funciones de tarde ha adquirido positiva importancia en esta temporada y aumenta cada día, demostrando la excelente acogida que ha merecido del público la idea de la reducción del precio de las localidades.

A la contaduría del teatro Real han accedido casi en su totalidad los abonados de temporadas anteriores, y ya se han recibido numerosos encargos de nuevos abonos.

La excelente compañía que ha de actuar en el Coliseo regio y lo ventajoso de los precios—660 pesetas los palcos plateas y bajos y 75 las butacas para las 12 funciones de domingo por la tarde—son estímulos más que suficientes para que este abono sea copioso por el número y brillante por la calidad de los abonados.

En breve se publicará la primera lista de abono.

## En el Círculo de Bellas Artes

### Fiesta de la Canción española.

Con gran concurrencia verificóse anoche, en los amplios salones del Círculo de Bellas Artes, la fiesta de la Canción española.

Dió comienzo la velada leyendo nuestro compañero en la Prensa Sr. Linares Becerra unas cuartillas haciendo un estudio crítico de la canción española á través de la historia.

Una salva de aplausos premió la meritisima labor del distinguido periodista. La conocida cancionista Emilia de Benito, haciendo una vez más alarde de sus prodigiosas condiciones vocales, cantó, como ella sabe hacerlo, varias canciones regionales. Fué aplaudida con entusiasmo.

La reina de los mercados de Valencia, señorita Pilar Caudet, cantó con exquisita afinación varias tonadillas.

Por último, la distinguida y bella señorita María Ladvenant, haciendo gala de sus excelentes condiciones de cantante, interpretó á las mil maravillas varias canciones epigramáticas.

Merece mil plácemes la Sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes, por su noble intento de resucitar la canción española, tan hermosa y tan... distinta del decadente cuplé que hoy todo lo invade. Por ello añadimos nuestra sincera felicitación á las muchas recibidas por aquella Junta directiva.

## CAMARA DE INDUSTRIA

Ayer celebró sesión el pleno de la Cámara Oficial de Industria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta de una circular del nuevo director general de Comercio salutando á esta Corporación y solicitando su cooperación y ayuda; de un informe de la misma Dirección respecto á la escasez de sosa cáustica, indispensable para la industria de jabones; de una comunicación de la Cámara de Comercio Española de Montevideo relativa al fomento de relaciones comerciales hispanouruguayas, y de la instancia de apoyo de esta entidad á la solicitud de la Cámara de Comercio de Ceuta solicitando la pronta terminación de la línea férrea de Ceuta á Tetuán.

El pleno se enteró de las visitas hechas por la Mesa á los señores Presidente del Consejo, ministros de Fomento y Estado y director general de Comercio con el fin de cumplimentarles, así como de la visita hecha por el presidente al señor ministro de Hacienda para reproducirle las peticiones últimamente formuladas por la Cámara con relación á aquel departamento, especialmente las relativas á la carestía del hierro, el plomo, el zinc y el vidrio, y á los Sindicatos industriales, reiterando la petición de que se resuelvan prontamente las conclusiones acordadas por la Junta de exportación, todas ellas de gran interés y respondiendo á perentorias necesidades.

Dióse lectura á la expresiva invitación que la Cámara de Comercio de Lisboa hace á este organismo para que forme parte de una Misión industrial y comercial de España que visite aquella capital, con objeto de estrechar los vínculos de relaciones industriales y mercantiles entre ambos países.

La Cámara acordó felicitar por su oportuna iniciativa á la Cámara lisboeña y aceptar gustosa la invitación.

Finalmente, se dió cuenta del estado de cuentas de tesorería.

## Asamblea Nacional del Magisterio

Se han celebrado en esta corte las sesiones de la Asamblea del Magisterio nacional, bajo la presidencia de los Sres. D. Angel Martínez de Barcelona, y D. Isidro Pardo, de Madrid.

Los temas discutidos y aprobados que han de elevarse á los Poderes públicos son los siguientes:

- 1.º Colocación inmediata de todos los maestros interinos de España que tienen derecho á pasar á propietarios.
- 2.º Todas las vacantes en el escalafón general del Magisterio con sueldo de 625 pesetas se destinan á colocar á todos los maestros interinos que tienen derecho á ascender á propietarios.
- 3.º Desaparición del sueldo irrisorio (verdadera vergüenza nacional) de 500 pesetas anuales que disfrutaban el maestro interino nacional; lo mismo en Madrid que en la última aldea.
- 4.º Desaparición de toda limitación para ascender al sueldo de 1.000 pesetas.
- 5.º Pase al Estado de todos los derechos pasivos del Magisterio.
- 6.º Supresión de la formación al maestro de los llamados expedientes de incompatibilidad en las localidades.
- 7.º Formación del maestro en las Escuelas Normales de modo que de ellas salga plenamente capacitado para desempeñar todas sus funciones pedagógicas y profesionales.
- 8.º Creación de la Facultad de Pedagogía en la Universidad Central.
- 9.º Supresión de la Escuela Nacional de Estudios Superiores del Magisterio.
- 10.º Formación de listas adicionales de interinos con servicios anteriores á 1.º de julio de 1911, que carecían del título profesional.
- 11.º Reconocimiento de derecho á ingresar en el Magisterio en propiedad por la última categoría á aquellos maestros interinos con servicios posteriores á 1.º de julio de 1911.
- 12.º Todo maestro al salir de su Normal irá á servir una escuela con carácter de aspirante al Magisterio nacional, y pasados dos años ingresará en el escalafón general.
- 13.º Del escalafón del Magisterio primario se cubrirán las plazas vacantes en las Escuelas Normales, Inspecciones y personal administrativo.
- 14.º Supresión de las oposiciones literarias al ingreso en el Magisterio.
- 15.º La labor pedagógica y administrativa del maestro sólo será fiscalizada por la Inspección.
- 16.º Supresión de las Juntas locales de Primera enseñanza.
- 17.º Unificación y dignificación económica del Magisterio y expulsión de las personas extrañas al mismo.

En las animadas discusiones de estos temas han tomado parte con gran elocuencia los maestros de Madrid y de provincias señores Acitores Andrés, Valero, Vegsa, Martine Pige, Sánchez, Fernández, Marín, señorita García Martín del Olmo, Cordero, Sanz, Torremocha, Ruiz Casera, Navarro, Herrera, Vallejo y otros que no recordamos.



El Ancona tardó cuarenta y cinco minutos en hundirse, y todas las personas que había a bordo hubieran podido salvarse fácilmente en las canoas.

La nota rechaza toda responsabilidad en cuanto a las pérdidas de vidas humanas, pues la tripulación sólo se ocupó en ponerse a salvo en las primeras canoas, sin ocuparse de los pasajeros.

Termina diciendo que, sin embargo, el comandante del submarino ha sido castigado por violar las instrucciones de la Marina austrohúngara al no tener en cuenta las dificultades que para el salvamento originó el pánico producido a bordo.

El ejército de Bélgica

Palabras de un diplomático.

EL HAVRE, 13. M. Klonkowski, ministro de Francia cerca del Rey Alberto, ha visitado el frente belga, quedando encantado del espíritu que anima al Rey y a su ejército.

—El ejército belga—ha dicho—es hoy más fuerte que nunca, tanto por su número como por su organización, instrucción y material de guerra.

Ofensiva preparada

En Bélgica.

AMSTERDAM, 31. Se sabe que los alemanes habían hecho preparativos para una gran ofensiva en Bélgica sobre el frente occidental; pero se considera seguro que han renunciado a ella a causa de la enfermedad del Kaiser, según dicen, aunque más probable parece obedezca la suspensión a saber que los aliados estaban también preparados a recibirlos.

Bombardeo en Varna

La flota rusa.

ROMA, 31. Telegramas recibidos anuncian que la flota rusa del mar Negro ha bombardeado Varna.

Se han producido numerosos incendios en la ciudad y en la parte inmediata al Palacio Real.

Han quedado destrozados los nuevos cuarteles y averiados los trabajos de fortificación hechos cerca del mar.

En la ciudad ha habido numerosos muertos y heridos.

La posesión de Salónica

La desean austriacos y búlgaros.

GINEBRA, 31. Se sabe que los austriacos desean apoderarse de Salónica y los búlgaros también aspiran a ella por considerarla la capital de la Macedonia.

Por esto se cree que antes de atacar a Salónica tendrán que ponerse de acuerdo respecto al porvenir de dicha ciudad.

La lucha en Albania

Essad pachá.

VALONA, 31. Los italianos tienen aquí bastantes fuerzas.

Han enviado a Durazzo un regimiento, y parece que preparan la marcha hacia Macedonia, donde podrán realizar hermosas operaciones contra los búlgaros, que se presentan en pequeños destacamentos y desmuntionados.

Corre el rumor de que Essad pachá declarará la guerra a Austria y a Bulgaria.

Si esta noticia se confirmara, favorecería mucho a los aliados.

Preparativos en Bulgaria

Contra los rusos.

ROMA, 31. Un periódico publica un telegrama de Bucarest diciendo que los búlgaros hacen preparativos para contener la ofensiva rusa, y entre otros el establecimiento de algunas líneas de defensa.

Han sido concentrados 30.000 hombres a lo largo de la frontera danubiana.

Los búlgaros han construido doce líneas atrincheradas de 350 metros.

En Macedonia

A la defensiva.

LONDRES, 31. Telegrafían de Atenas que, lejos de proceder a un ataque contra los aliados en la Macedonia griega, los alemanes parece que se ponen a la defensiva, pues han comenzado a atrincherarse a lo largo de sus líneas.

Austriacos y montenegrinos

Fluctuaciones de la lucha.

PARIS, 31. En el frente del Sandjak aniquilamos el día 29 un destacamento enemigo, habiendo 15 prisioneros.

En el frente Sur rechazamos un ataque contra Botichid.

Los austriacos recuperaron y fortificaron Raskovogora.

En el frente de Loeven rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas y haciendo prisioneros.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Champagne, el enemigo ha intentado, durante la noche, quitarnos a golpes de granada un pequeño puesto vigía hacia la zona 193.

El ataque ha fracasado completamente. La noche ha transcurrido con relativa calma en el resto del frente.»

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sílo determinado.

UN BANQUETE

Teléfonos y los periodistas

El Sr. Estelatl, inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, tenía invitados para almorzar hoy a los muchos corresponsales de periódicos de provincias que hacen uso del servicio que a su cargo tiene dicha entidad, y a otros compañeros de Prensa, que, por la labor que realizan, son asiduos concurrentes a la Central de la calle de Alcalá.

El acto se ha verificado, resultando una fiesta cordialísima, en la que, dicho sea de paso, se ha puesto de relieve el mutuo afecto que entre los periodistas y el Sr. Estelatl existe, afecto que éste ha sabido acrecentar con su acertado tacto y sus simpatías personales, haciendo que los intereses de la Compañía y de las Empresas periodísticas lleguen a solidarizarse estrechamente.

El almuerzo transcurrió entre constantes manifestaciones de compañerismo, y pocas veces habrá habido una reunión tan numerosa de periodistas militantes para recibir un agasajo.

Tratándose de una reunión de periodistas, excusado es decir que no hubo discursos.

Únicamente al final, el Sr. Martín Fernández, haciéndose intérprete de los sentimientos de todos, expuso el reconocimiento de los presentes hacia la Compañía, haciendo resaltar el cariño que se profesaba al Sr. Estelatl y proponiendo que se enviara un telegrama de afectuoso saludo al director de la misma, Sr. Parrellada.

El Sr. Estelatl, en cariñosísimas frases, agradeció las palabras pronunciadas por nuestro compañero y justificó la ausencia del señor Parrellada por aquejarle una reciente desgracia de familia.

El acto terminó en medio de la mayor cordialidad, haciendo votos por que el año entrante sea de prosperidad para todos los reunidos.

Pastillas antiácidas «IEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

A última hora de la tarde de ayer visitaron al Presidente del Consejo el director general de Correos y Telégrafos y los Sres. Rodríguez, Alonso Castrillo, Iglesias (D. P.) y una Comisión del Consejo del Banco de España.

Anoche visitaron al señor Presidente del Consejo, entre otras personalidades, los señores marqués de Lema y Rodríguez (D. T.)

El señor ministro de Estado manifestó al salir de Palacio que el Rey había firmado la concesión del collar de Carlos III para el señor marqués de Alhucemas, y de la gran cruz de Isabel la Católica para el señor conde de Velle.

También firmó las cartas credenciales referentes al nombramiento del señor marqués del Muni para embajador de España en París.

Los nombramientos de alcaldes no serán entregados ahora a los diputados, habiéndose adoptado el criterio de que todos aquellos sean remitidos por el señor ministro de la Gobernación a los gobernadores, para que éstos a su vez los envíen de oficio a los propios agraciados.

El señor ministro de Hacienda manifestó esta mañana que en su resolución autorizando la prórroga de la ley de Consumos para seis Ayuntamientos que la tenían solicitada tuvo en cuenta, como ya ayer declaró, que dichas Corporaciones no contaban con otros recursos, y que la expresada prórroga no envolvía la del arriendo de dicho impuesto.

La ley dice que ninguno puede tener mayor duración de cinco años, y precisamente en una de las solicitudes presentadas en Hacienda, no sólo se pedía la prórroga de la ley de Consumos, sino también la del arriendo, y en la resolución dictada por el Sr. Urzaiz en ese caso fué la de autorizar la prórroga primera y negar la del arriendo.

Hoy ha dictado el ministro de Hacienda una real orden autorizando la exportación de carbón vegetal, pero gravándola con un impuesto.

Se daba el caso de que confiándose en que dicha exportación llegara un día en que fuera autorizada, los acaraparadores habían hecho gran acopio de dicho artículo, dando con ello lugar a que éste se encareciera.

El Sr. Urzaiz ha autorizado su exportación, pero gravándola con cien pesetas por tonelada; con lo cual, si considerable era la cantidad acopiada para ese objeto, considerables serán también los ingresos para el Tesoro.

El mercado interior siempre tendrá, procediéndose así, un margen de favor de diez pesetas por tonelada.

El subsecretario de la Gobernación facilitó esta mañana los telegramas siguientes: «BARCELONA. Se han declarado en huelga los descargadores de cereales, solicitando mejoras en las condiciones de trabajo.» «TARRAGONA. En Espiuga chocaron de costado dos trenes, resultando el maquinista y el fogonero de uno de aquéllos, heridos graves.»

«LOGROÑO. Los obreros carpinteros de Haro se han declarado en huelga.

—Continúa en Fuenmayor la huelga de obreros del campo, habiendo designado, patronos y obreros, seis personas extrañas a aquéllos para ver si encuentran una fórmula de armonía.»

«LUGO. La Junta del Censo ha proclamado diputado por Chantada a D. José Pérez.»

El gobernador de Coruña comunica que se ha celebrado un mitin, al cual han asistido

2.000 personas para protestar contra el impuesto de Consumos sobre las patatas y la lente.

Después se organizó una manifestación de unas 10.000 personas para apoyar las conclusiones aprobadas en el mitin.

Un español en Méjico

Andanzas de un tenor.

Copiamos de nuestro querido colega «El Mundo»:

«Rafael Bezares, el tenor cordobés, ha regresado de América, después de residir allí varios años. De su estancia en Méjico refiere pormenores interesantísimos.

Nuestro compatriota desembarcó en Veracruz, en pleno período revolucionario, y de allí pasó a Chihuahua, que a poco era cercada, de una parte por los secuaces de Villa, y de otra, por los de Zapata. Nada menos que ocho meses estuvo incomunicada Chihuahua con el resto del mundo; al cabo de ellos pudo organizarse un tren para Tejas, y en él salió Bezares.

En la primera estación, que era la de San Andrés, el tren fué atacado y detenido por las gentes de Pancho Villa, quienes se apoderaron de todos los pasajeros, hombres y mujeres, y con impenable crueldad, comenzaron a fusilarlos, a presencia del feroz capitán.

Al llegarle el turno a Bezares, hicieron que hincase las rodillas en tierra, y, cumpliendo un capricho del sanguinario Villa, que deseaba llevar una lista de los fusilados, le preguntaron el nombre. «Rafael Bezares», dijo el tenor. Se acercó a él el secuaz de Villa, lo miró atentamente y lo levantó del suelo, preguntándole si le conocía.

Bezares le miró sorprendido. No recordaba haber visto en la vida a un inesperado salvador. ¿Cómo recordarlo? Luego cayó en la cuenta. Fué en el teatro de Guadalupe, en el que hubo que prohibir terminantemente la entrada a la legión de almiratados jóvenes que invadían el escenario en busca de las artistas, porque imposibilitaban el trabajo.

Cierta noche, una de las actrices suplicó a Bezares que dejase entrar a uno de aquéllos. Tanto insistió, que el tenor consentió al fin. El joven favorecido era Juan Dozal, el mismo que, andando el tiempo, se echó al campo con Pancho Villa, y que, en pago a aquella consideración de bastidores, salvó la vida al renombrado tenor.

Aquella noche cenó Bezares con Dozal y Villa.

Al día siguiente fué devuelto a Chihuahua. Villa le dijo que le esperase allí, anunciándole que el entraría en la ciudad antes de dos meses y que le nombriaría director del Conservatorio y le daría la mujer que más le gustase.

No esperó Bezares el cumplimiento de las promesas de Villa, y marchó a Chihuahua, donde, efectivamente, entró el feroz bandido antes de los dos meses, entregando la ciudad a un saqueo espantoso, del que las infelices mujeres fueron las víctimas principales.

La partida de Zapata hostilizó rudamente el tren, y en la estación de Romberia hubo además que combatir con la banda de Ortega, uno de los principales secuaces de Pancho Villa. Bezares, como los demás pasajeros, tuvo que luchar fusil en mano. Los asaltantes quedaron vencidos, dejando unos 300 prisioneros, los que fueron cruelemente fusilados, y nuestro compatriota pudo llegar a Tejas sano y salvo.

Recordamos á las familias

que dedican sus hijos á carreras militares pidan reglamentos á la Academia Gamir, Plaza del Conde, 6, en Toledo, que en dos años de existencia lleva 65 ingresados.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arquéólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 73, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a quince.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA CUESTION DE LAS VAQUERÍAS

Una proposición.

Los concejales Sres. Blanco, Marcos, Peironcey, De Miguel y Gayo han presentado un voto particular al dictamen formulado sobre la renovación a las vaquerías del interior de Madrid, que se discutirá en la sesión de hoy, y que dice así:

«Aceptan los concejales que suscriben en todas sus partes el informe emitido por la Comisión técnica designada para examinar las condiciones higiénicas de las vaquerías expresadas. Aunque algunas de las consideraciones que aduce podrían ser tachadas de vagas e imprecisas en su aspecto municipal, no consideran adecuado discutir las mismas en este momento, así como tampoco plantear los muchos problemas relativos al suministro de la leche en el interior de las poblaciones, que el dictamen emitido deja en la sombra, y que pueden constituir otros tantos problemas municipales de difícil solución.

Admitido en todas sus partes dicho dictamen, el Ayuntamiento, deseoso de ir mejorando gradualmente las condiciones higiénicas de la ciudad, debe encaminarse a la extinción de los expresados establecimientos, aunque sin perder de vista que las Ordenanzas municipales autorizan la existencia de aquéllos en determinadas condiciones.

¿En qué términos, con qué condiciones y en cuáles plazos ha de efectuarse la extinción? He ahí el problema municipal que la ejecución del informe técnico plantea a la Comisión y al Ayuntamiento.

A juicio de los que suscriben, este problema, delicado siempre por afectar de un lado a la higiene general y de otro a intereses legítimamente creados al amparo de las disposiciones vigentes, no ha sido acertadamente resuelto por la Comisión en el dictamen suscripto por la mayoría de ella.

La supresión violenta é inmediata, muy fácil de proponer y de acordar, muy difícil de concertar con aquella moderación y prudencia que deben ser norma de todos los actos del Concejo, tiene los inconvenientes que siguen:

Primero. Sume en la ruina inmediata a cerca de ochenta modestas familias, a quienes el Ayuntamiento no trataría como patrono y tutor, sino como enemigo.

Segundo. Desorganiza el abastecimiento de leche en sectores importantísimos de la ciudad, con los consiguientes trastornos del vecindario, que, evidentemente, protestaría, y con razón.

Tercero. Crearía una dificultad insoluble para el suministro de leche a niños y enfermos, para los cuales técnicamente se impone el consumo de leche recién suministrada.

Cuarto. Obligaría a estabular las reses provisionalmente en cuajares sin condiciones, puesto que no existen paradores adecuados, con el consiguiente perjuicio para los consumidores de la leche obtenida en esas condiciones y la grave amenaza de una epidemia para el ganado en Madrid.

Quinto. Determinaría una baja repentina en el rendimiento de numerosos inmuebles arrendados a altos precios para las expresadas vaquerías, creando numerosos conflictos litigiosos á causa de la forzosa rescisión de los contratos.

Sexto. Daría motivo, tal vez, a reclamaciones de indemnización contra el Ayuntamiento, punto acerca del cual no pueden emitir juicio alguno, puesto que el Concejo no ha oído aún á sus letrados.

Séptimo. Y finalmente, para no prolongar excesivamente estas consideraciones, el violento modo de proceder con desconocimiento de intereses modestos, pero legítimos, crearía un estado de inquietud en la industria y el comercio madrileños, que pudieran considerarse amenazados, en general, por tales procedimientos; y un estado de extrañeza en la opinión pública, curiosa de saber el motivo de tan súbito y exclusivo rigor, no ejercitado en otras materias, sentimientos que los que suscriben estiman perniciosos para la Corporación.

Por estas razones, tienen el honor de proponer la aprobación de las reglas siguientes: Primera. El Ayuntamiento acuerda proceder á la extinción completa de las vaquerías establecidas en el interior.

Segunda. Para efectuar dicha extinción gradualmente, cada año se considerará reducida la licencia en una quinta parte del número de reses para que fué concedida durante el quinquenio anterior.

Tercera. Se exigirá mientras tanto la más exquisita observancia de todas las prescripciones higiénicas y sanitarias vigentes, con relación á dichos establecimientos.

Cuarta. En lo sucesivo no se permitirá la concesión de ninguna nueva licencia de vaquería en el Ensanche.

Quinta. Tampoco se concederá licencia para el establecimiento de ninguna vaquería en el extrarradio mientras el edificio en que haya de instalarse carezca de dotación suficiente de agua y de alcantarillado.

De esta suerte, desde el primer instante comenzarán a mejorar las condiciones higiénicas de las vaquerías por la reducción del número de reses; se extinguirán con certeza en un breve plazo que, no pudiendo exceder de cinco años, será mucho menor, porque difícilmente podrá subsistir ningún establecimiento de dicha índole después de la reducción de dos quintos de las reses estabuladas; se disminuirán trastornos en el suministro de leche a los particulares, y no se cometerá la inhumanidad manifiesta de arruinar en un minuto á tantos infelices, arrojándolos, con una violencia que tiene gran aspecto de pasión política, al desamparo y a la miseria en horas tan críticas como las actuales, en que, por la penuria nacional, tan difícil les es a los desvalidos y menesterosos ganarse el sustento.»

POR LA TARDE

A las cuatro y media de la tarde, y bajo la presidencia del Sr. Alvarez Arranz, se abrió la sesión para discutir el asunto de las vaquerías.

El Sr. Alvarez Arranz recomendó la calma en la discusión para poder resolver con justicia y sin apasionamientos.

El Sr. Herrera da explicaciones de su gestión como presidente de la Comisión especial nombrada para este asunto.

Se da lectura al voto particular, que es defendido por el Sr. Blanco Parrondo.

Se lamenta de que se quieran cerrar más de 80 vaquerías de momento, y pide que sin apasionamientos se trate de resolver el asunto, procurando causar el menor perjuicio a los industriales.

El Sr. Silveira combate el voto particular.

El Sr. De Miguel defiende el voto, censurando el dictamen técnico.

El Sr. Herrera dice que los técnicos no han propuesto que se cierren las vaquerías, limitándose a decir que todas las vaquerías del interior son antihigiénicas.

El Sr. Ruiz Salinas interviene diciendo que no conoce el dictamen de los técnicos.

El Sr. Marcos se queja de que los técnicos no especifiquen las condiciones de todas y cada una de las vaquerías del interior.

Los concejales socialistas y republicanos interrumpen, promoviéndose un ligero incidente que corta la presidencia á fuerza de campanillazos.

Nuevamente usa de la palabra el Sr. Ruiz Salinas, diciendo que no se debe perseguir á las vaquerías del interior, dejando en libertad á las del Ensanche y del Extrarradio.

El Sr. De Miguel sostiene de nuevo el voto particular.

El Sr. Ruiz Salinas insiste en pedir al señor Llorente que explique las razones que tienen los republicanos para oponerse á que continúen las vaquerías en el interior.

El Sr. Llorente declara que habiendo manifestado los técnicos que esas vaquerías son antihigiénicas, aun á trueque de perjudicar a los vaqueros aboga por su desaparición, puesto que con ello se beneficia al vecindario.

Rectifica el Sr. Ruiz Salinas, anunciando que los vaqueros recurrirán, si el Ayuntamiento acuerda la clausura de las vaquerías, esperando que lo ganarán.

El Sr. Millán protesta de que no se haya atendido su petición y la del Sr. Peironcey de que el asunto quedara sobre la mesa.

Se muestra conforme con el voto particular. Afirma que así como hay vaquerías que se deben cerrar, hay otras que deben ser respetadas.

NOTICIAS GENERALES

Hace pocos días falleció en esta corte el anciano padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel de Agustina Tolosa, á quien, como a su distinguida familia, acompañamos en su inmenso dolor.

Círculo Aragonés.—El sábado, á las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

El reparto de juguetes para los niños pobres, que celebrará el Centro de Hijos de Madrid, siguiendo la costumbre de años anteriores y cumpliendo los filantrópicos fines de sus estatutos, ha de adquirir gran importancia por los donativos recibidos hasta la fecha, pues todas las clases sociales cooperan con sus donativos en metálico y con juguetes.

Para facilitar todo lo posible la recuperación se ha dispuesto que se establezca las horas de oficina en la Secretaría, Puerta del Sol, 11 y 12, desde las diez de la mañana á las doce de la noche.

No es posible toser con Jarabe Orive. La Pasta pectoral del Dr. Andreu es expectorante y calma rápidamente la tos.

En la Avenida del Conde de Peñalver, número 15, se abrieron al público desde 1.º de enero las nuevas oficinas y casa central de Pompas Fúnebres.

Esta tarde se ha verificado el entierro de la caritativa dama doña Rosario Benítez de Díaz Agero, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Tanto a su esposo, D. Ricardo Díaz Agero, como al resto de su distinguida familia, les enviamos nuestro más sincero pésame.

En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Balbina del Castillo, viuda de Delgado, dama que por su bondadoso corazón supo hacerse querer y respetar de cuantos la trataron en vida.

A su hijo, D. Alfredo Ruiz del Castillo, y á sus nietos, los marqueses de Amboage, les enviamos nuestro más sentido pésame.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 6 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal. » 5,0 10,00 20,00 Unión Postal... » 9,00 18,00 36,00 América y Océania. » 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal á Giro Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Correos y Telégrafos

Han sido declaradas permanentes durante el día de hoy para el servicio oficial las estaciones telegráficas limitadas y completas. Ha terminado el plazo para la presentación de instancias a fin de tomar parte en las próximas oposiciones de Correos. Se han presentado 4.673, sin contar las que lleguen hoy por correo y que hayan sido presentadas en tiempo oportuno. Se calcula que llegarán a la oposición unos 2.000 opositores, para 200 plazas.

Movimiento de personal. Han sido destinados: D. Antonio Martín Rojas Sacristana, jefe de Administración de tercera clase, a la Inspección general. D. Francisco Rivas Cabo, jefe de Negociado de tercera clase, a la de El Ferrol. D. Joaquín Luaces Magadán, oficial segundo, a la de Lugo. D. Jaime J. Iborra Pérez, ídem íd., a la de Alicante. D. José Sabino Molina, ídem íd., a la de ídem. D. César Jalón Aragón, ídem cuarto, a la Dirección general. D. Luis Canals Taengua, ídem íd., a la de Cambrils. D. Francisco Jorge Lorenzo, ídem íd., a la de Silleda. D. Juan Urbes Galiana, ídem íd., a la de Pinoso. D. Cristóbal Echeve Muñoz, ídem íd., a la de Castrogeriz. D. Felipe García Casquet, ídem quinto, a la de Lubrin. D. Pablo Mora Sánchez, ídem íd., a la Central. D. José A. Pineda Montoya, ídem íd., a la de Azuaga. D. José Sabandés Beltrán, ídem íd., a la de ídem. D. Diego Martí Sabiol, ídem íd., a la de ídem. D. Vicente Ortola Burgues, ídem íd., a la de ídem. D. Juan Fombellida Toquero, ídem íd., a la de ídem. D. Pelayo González Martínez, ídem íd., a la de ídem. D. Siro Escorial Escorial, ídem íd., a la de ídem. D. Germán Anguita Solache, ídem íd., a la de ídem. D. Fernando Vila Baldrás, ídem íd., a la de ídem. D. Manuel González López, ídem íd., a la de Medina del Campo. D. Miguel Company Clar, ídem íd., a la de Palma de Mallorca. D. Jenaro Soci y García Veas, ídem íd., a la de Aros de la Frontera. D. Francisco Aguado Miguel, ídem íd., a la de Iría.

Tribunales de honor que han de funcionar en el año 1916 y han sido proclamados por la Junta de Jefes: Jefes de Administración. D. Carlos Flores y Fonvielle, D. Manuel de Vicente y Tutor, D. Ismael González Solés, D. Julio Jiménez y García Izquierdo, D. Francisco de la Fuente Ruiz, D. Vicente Ceballos Angulo, D. José de García Torres, D. Enrique Farjanés y Tur y D. Emilio González Gálvez. Jefes de negociado de primera clase. D. José Cocina Debén, D. José Moreno Pineda, D. Benjamín Díaz Recamán, D. Emilio Rodríguez Herranz, D. Jesús Morenos Bordonadas, D. Alejandro González Sánchez, D. Ricardo Camuñas Rivera, D. Guillermo Capdevila Fernández y D. José María Ortega Aguilera. Jefes de negociado de segunda clase. D. Francisco Muñoz Sánchez, D. Juan Jesús Solsóna Bastelga, D. Teodoro Menacho Rebollar, D. Alberto Somoza Armas, D. Ramón de Otto Barca, D. José de España Gil, D. Manuel de los Reyes Aizquilbel, D. Víctor Moreno Alfaro y D. Carlos García de Castro. Jefes de negociado de tercera clase. D. José María Guerrero Mabezan, D. Ciriacio Rojas Castilla, D. Eduardo Bacciarini Zapata, D. Francisco Fernández Miguel, don Roberto Martín Corral, D. Isaac García Fernández, D. Gerardo Carazo Andrés, D. Eulalio Zamora Redín y D. Martín de León Fernández. Oficiales de primera clase. D. Pascual Garriguez Serra, D. Bernabé Rodríguez de Lucas, D. Florencio Alvarez Ossorio, D. José Elz Villarreal, D. Constantino Francia Saldaña, D. Julián González Ortega, D. Ángel López Rodríguez, D. Juan Romeo Liarte y D. Martín Vicente Salto. Oficiales de segunda clase. D. José Ordóñez Flores, D. Guillermo Casanueva de la Torre, D. Miguel de la Fuente Espada, D. Miguel López Carnicer, D. José Mallén Sánchez, D. Agapito Avilés García, D. Federico Leal Villalobos, D. Daniel Heriz Alvarez y D. Jaime Sánchez Horcajada. Oficiales de tercera clase. D. Vicente Pérez Cuevas, D. Enrique Canelo Lozano, D. Tomás Serrate Alvarez, D. Fermín Moreno Fernández, D. Leopoldo Rodríguez de Arellano, D. Millán Quirós Toledano, D. Fernando Reparaz Chamorro, don Vicente Heredia de Luis y D. José del Río Armenta. Oficiales de cuarta clase. D. Manuel de Vicente y Guelbenzu, don Manuel López del Oro, D. Fernando Alvarez Ossorio, D. Ricardo Lizcano Barco, don Gregorio López Ruiz, D. Alberto Ortiz de Grijalba, D. Manuel Ordóñez Merino, don Baltasar Sampérez Márquez, D. Alfonso Verdégay Sanabria.

Oficiales de quinta clase. D. Antonio Pol López, D. Elías Cristóbal Rubio, D. Levi Fernández Baró, D. Juan Fabra Aguado, D. Antonio María de Ron García, D. Enrique Pérez de la Torre, don Juan Fombellida Toquero, D. Alfredo Vidal Aristizábal y D. Ramón Jiménez Martínez. Día 30 de diciembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Anastasio Sedano, Huertas, 82.—Máximo Kuerten, sin señas.—Dámasa Pérez, Pelayo, 27 y 29, segundo, interior izquierda.—Loño, Claudio Coello.—Pedro Soto, Martín de los Heros, 42.—Ángel Rino, Corredera Baja, 11, segundo.—Isaac Rodríguez, Mayor, 83, segundo.—Gregorio Pene, Medellín, 1, segundo.—Pinilla, 17, sin más señas.—Eferinen, sin señas.—Pellas, sin señas.—Pedro Pérez Caballero, Ordenación de Pagos, ministerio de Fomento.—Manuel Vocal, Camapna, 10.

LOS TEATROS

BOGOTILLAS. Princesa.—El sábado, a las cinco, se pondrá en escena la comedia romántica en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada El duque de El. Por la noche, a las nueve y tres cuartos, segundo sábado de moda, El duque de El. El domingo, a las cinco de la tarde, El duque de El, que también se representará por la noche, a precios especiales. Continúa abierto el abono a las cinco representaciones que ha de dar en este teatro monseñor Lucien Guity con su compañía de La Porte Saint-Martin. Los abonados a miércoles a la presente temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes 3 de enero, a las seis de la tarde. Desde el día 4 se abrirá el abono al público en general. Español.—El sábado, con motivo de la festividad de Año Nuevo, se darán en este teatro dos grandes funciones, representándose por la tarde, a las cinco, la nueva y divertida comedia de magia El velón de Lucena, puesta en escena con deslumbrante espectáculo y para cuyas representaciones se agotan las localidades, y por la noche la comedia en tres actos, de gran éxito, El robo de la Jarosa y el monólogo de los Sres. Quintero Chiquita y bonita. El domingo se representarán las mismas obras tarde y noche, siendo la de la noche, según costumbre, función popular a precios populares. Apolo.—El sábado y domingo se verificarán secciones por tarde y noche, representándose los dos días, en la sección especial de las seis y cuarto, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y siete cuadros, Los sobrinos del capitán Grant, celebrada obra del repertorio que resulta obligada de Pascuas en este teatro, donde se representa con grandísimo éxito casi todas las temporadas, por ser muy del agrado del público infantil que concurre a las funciones de tarde. A los muchos atractivos que tiene la obra, hay que añadir este año el que se representa tal y como ha sido escrita, con el cuadro décimo, El tren de las doce, que siempre se ha suprimido, habiendo pintado la decoración para el mismo el escenógrafo D. Luis Muriel. Además de esta divertida zarzuela figuran en el cartel las dos obras nuevas de extraordinario éxito Diana cazadora y La estrella de Olimpia. Cómico.—El sábado y el domingo se verificarán tres funciones cada día, por el siguiente orden: a las cuatro, La casa de Quiros (dos actos); a las seis, especial, La casa de Quiros y; Eche usted señoras; y a las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quiros. Price.—Mañana sábado inaugurará esta Empresa la serie de debuts que anunció hace unos días. Por la noche, a las diez, con el estreno de El anillo de hierro, se presentará por primera vez al público madrileño la hermosa y admirable primera tiple Srta. Carmen Andújar, que seguramente alcanzará uno de los más justificados éxitos que en este teatro se han conocido. Por la tarde, a las cuatro y media, función monstruo, con Las dos princesas (tres actos) y Ganarse la moza (un acto). El lunes debut de El caballero del antifaz, gran atracción mundial, el más emocionante de los números que han desfilado por Madrid. Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, a las cuatro, El gran tacazo, éxito enorme de risa; a las seis y cuarto, Los semidioses grandioso éxito de Tallavi; por la noche, a las diez y cuarto, Los semidioses. En estas últimas funciones de la temporada Tallavi, que terminará el 9 de enero, se representarán Magda, Hamlet y otras verdaderas creaciones de Tallavi. Cervantes.—El sábado, a las cuatro y media, en función entera, se representará el sainete en dos cuadros La afición, y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente. El domingo, a las cuatro y media, en función entera, el sainete en dos cuadros Zaragatas, y el juguete cómico en tres actos La frescura de Lafuente. Todas las noches, en la sección de las diez y media, se representa el gracioso juguete cómico de extraordinario éxito de risa, titulado La frescura de Lafuente. REGALO DE PASCUA PRACTICO Y ECONOMICO. Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc. A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TERRON DE CREMA, de NATA y de FLORES. Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas. Helados. MONTERA, 12. — «LA INDIA»

VIDA DEPORTIVA

CONCURSO DEL TURO En Barcelona. Corto de La Vanguardia, de Barcelona: «Ayer tarde, ante numerosa y distinguida concurrencia, se jugaron en el Real L. T. C. del Turo varias de las finales del concurso que con tanto éxito se vienen celebrando. En el Campeonato individual, Eduardo Flaquer, en muy buena forma, ganó con relativa facilidad a Patricio de Satriástegui, que había logrado llegar a la final venciendo a temibles contrincantes. En el Campeonato de parejas de caballeros, los Sres. Sagnier y Flaquer ganaron a los Sres. Satriástegui y A. Ortiz, dominándolos casi constantemente, a pesar de una buena resistencia de los últimos. Panchita Subirana, que cada día juega más, se ha adjudicado el Campeonato individual de señoritas, venciendo en la final a la Srta. Torras, que ha jugado admirablemente en este concurso. El doctor Yale ganó brillantemente el primer premio de la prueba individual de caballeros con ventajas, en la que quedó segundo el Sr. Morales. Y, finalmente, las Srtas. P. Subirana y P. Bosch ganaron la final de parejas de señoritas con ventajas, derrotando a las señoritas Soler y Ayguavives, notándose en estas últimas excelentes condiciones, que hacen confiar llegarán dentro de poco tiempo a distinguirse en el tenis. El gran número de inscripciones no ha permitido terminar el concurso en la fecha indicada, y por dicho motivo se continuará durante esta semana algunos de los partidos que faltan, y definitivamente el sábado próximo, primero de año, se terminará el concurso y se procederá al reparto de los valiosos premios concedidos para el mismo. Los resultados técnicos de los partidos efectuados durante la mañana del sábado fueron los siguientes: Campeonato individual de caballeros.—(Semifinal).—E. Flaquer vence a J. M. Sagnier por 6,8, 6,2, 6,1. Individual de señoritas con ventajas.—Señorita O. Subirana (—3,6) vence a señorita M. T. de Ferrater (más 2,6) por 6,2, 6,3. Señorita O. Subirana (—3,6) a señorita P. Subirana (—5,0) por W. O. Señorita C. de Ayguavives (2,0) a señorita M. L. Ferrer (0) por 6,0, 5,6, 8,6. Parejas mixtas con ventajas.—Señorita H. Müller-E. Wever (0) vencen a las señoritas M. T. de Ferrater-Martin (0) por 6,2, 6,3. Señoritas P. Subirana-Flaquer (—5,0) vencen a las Srtas. R. Torras-J. M. Sagnier (—3,0) por 5,6, 5,5, 8,6. Señoritas M. D. López-P. de Satriástegui (—2,6) vencen a las señoritas H. Müller-E. Wever (0) por 6,3, 6,4. Señoritas M. Müller-F. Rovira (más 15) vencen a las Srtas. P. Subirana-E. Flaquer (—5,0) por 6,2, 6,5. Parejas de caballeros con ventajas.—A. Soler-A. Cristóbal (—3,6) vencen a E. Bendia-F. Ordís (más 15) por 6,3, 6,4. J. de Uruel-J. Andreu (—4,0) vencen a M. Vidal G.-J. Vidal G. (más 3,6) por 6,4, 6,2. F. Fontes-R. Morales (—15 3,6) vencen a J. Cuirante-J. Dotti (—15 4,6) por 6,5, 6,2. Individuales de caballeros con ventajas.—Clase A.—(Semifinales).—R. Morales (—4,6) vence a J. Andreu (—3,6) por 6,1, 1,6, 6,4. Doctor Yale (—2,6) vence a P. de Satriástegui (—3,6) por 4,6, 6,5, 6,4. Clase B.—J. Cortés (—3,6) vence a M. Vidal G. (—15 5,6) W. O. (Semifinales).—M. Steva (0) vence a A. Soler (—15 3,6) por 6,3, 6,4. L. Barril (—2,6) vence a J. Costas (más 3,6) por 6,4, 6,1. Copa Juvenil conservadora, con ventajas. N. Martín (0) vence a N. Pla (más 1,6) por W. O. J. Quirante (—15 1,6) vence al marqués de Dosaguas (más 1,6) por 6,1, 5,1 abandonado. Ayer se jugaron los partidos siguientes: Campeonato individual de caballeros.—P. de Satriástegui vence a R. Morales por 3,6, 6,4, 6,4 (semifinal). E. Flaquer vence a P. de Satriástegui por 6,2, 6,3 (Final). Campeonato parejas caballeros, semifinales. A. Ortiz-P. de Satriástegui vence a F. Sangra-G. Martí por 6,2, 6,2. E. Flaquer-J. M. Sagnier vencen a J. de Uruel-J. Andreu por 7,5 7,5. (Final).—E. Flaquer-J. M. Sagnier vencen a A. Ortiz-P. de Satriástegui por 6,2, 6,3. Campeonato individual de señoritas.—(Semifinal).—Señorita Rosa Torras vence a la Srta. Carmen Witty por 6,4, 4,6, 7,5. (Final).—Señorita Panchita Subirana vence a la Srta. Rosa Torras por 6,1, 6,1. Individual de señoritas con ventajas.—Señorita Pilar Bosch (—3,6) vence a la señorita C. de Ayguavives por 6,4, 6,4. Individuales de caballeros con ventajas.—Clase A.—(Semifinal).—Doctor Yale (—2,6) vence a J. Quirante (—5,6) por 6,2, 6,5. (Final).—Doctor Yale (—2,6) vence a R. Morales (—4,6) por 7,5, 6,1. Clase B.—(Final).—M. Steva (0) vence a L. Barril (—2,6) por 6,4, 6,5. Copa Juvenil conservadora, con ventajas.—A. Klabisch (0) vence a N. Tintoré (más 2,6) por 6,3, 6,1. N. Martín (0) vence a J. M. Tormo (—15 2,6) por 6,3, 6,3. J. Quirante (—15 1,6) vence a N. Martín (0) por 6,5, 6,5. Parejas de señoritas con ventajas.—Señoritas Pilar Bosch-P. Subirana (—3,0) vencen a las Srtas. Carmen y Lydia Witty (0) por 3,6, 6,4, 6,1. Señoritas Pilar Bosch y P. Sulivanes (—3,0) vencen a las Srtas. Carmen y Lydia Witty (0) por 3,6, 6,4, 6,1. Señoritas Pilar Bosch-P. Subirana (—3,0) vencen a las Srtas. Nuria y María Teresa de Ferrater (más 15) por 6,1, 6,1 (Semifinal). (Final).—Señoritas Pilar Bosch y P. Subi-

rana (—3,0) vencen a las señoritas Blanca Soler-C. de Ayguavives (—2,6) por 6,0, 6,2. Orden del juego para el día de hoy: A las doce.—Señorita Carmen Witty contra la Srta. Rosa Torras. Señoritas B. Soler-J. M. Tormo contra las Srtas. Carmen Witty-J. C. de Rialp. F. Ronda contra F. Meuser. A las tres.—Señoritas Lydia Witty-J. de Uruel contra las Srtas. C. Schilling-S. Cristóbal. J. Mathias contra E. Flaquer. G. Martí contra J. Villavecchia.»

Jurados que no cobran

Para el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia. A todos los jurados y testigos del distrito de Sahagún (León) que en los días 11, 12 y 13 del mes de abril de 1910 asistimos como tales a los juicios que en la Audiencia de la capital se celebraron, se les adeudan las dietas devengadas por dicho concepto. Como, a pesar del tiempo transcurrido y de las reclamaciones que en diferentes veces se han hecho, no hemos obtenido resultado alguno, rogamos a V. E., señor ministro, se digne ordenar a dicha Audiencia que se abone a los jurados y testigos aludidos cuanto se les adeuda, y que tan legalmente tienen devengado. Justicia que no duda alcanzar de la rectitud de V. E.—Un jurado.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia. Suplementos de crédito. La Gaceta de hoy publica un real decreto del ministerio de Hacienda, en virtud del cual se concede un suplemento de crédito de dos millones de pesetas al art. 1.º, cap. 12, sección 4.ª «Ministerio de la Guerra», para pago de haberes de generales, jefes y oficiales sin destino de plantilla. Igualmente se conceden dos suplementos de crédito de 400.000 y 1.500.000 pesetas con destino a personal de la Administración regional y Cuerpos armados del ejército de Africa.

MARRUECOS

El nuevo ministro de España. TANGER. (Jueves, noche.) En el crucero Reina Regente ha llegado hoy el nuevo ministro de España en Tánger, D. Francisco Serrat. A pesar de lo desahucado del día le esperaban en el muelle numerosa concurrencia, todo el elemento oficial y prestigiosos representantes moros y hebreos, dispensándose un entusiasta recibimiento. Mañana, a bordo del cañonero Lauria, enviado expresamente por el general Jordana, marcha a Tetuán para conferenciar con el alto comisario saliente, Sr. López Roberts, que seguidamente seguirá el viaje a Madrid para posicionarse del nuevo cargo.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) y continúa la novena al Niño Jesús; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermones, preces y reserva. La misa y oficio son de la Circunscripción del Señor, rito doble de segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º PRINCESA.—5 y 9,45 (segundo sábado de moda), El Duque de El. ESPAÑOL.—5. El velón de Lucena.—10 (79 de abono, popular). El robo de la Jarosa y Chiquita y bonita. COMEDIA.—8,30 y 10. La propia estimación. LARA.—4,30 (doble). El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros).—6,30 (doble, especial). Fantomas (dos actos) y Crispín y su compadre.—10,30 (doble, especial). El bastón de alcalde (dos actos) y Crispín y su compadre. APOLO.—116 de abono.—4 (doble). La sombra del molino y La estrella de Olimpia.—6,15 (especial). Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y siete cuadros).—10,15. Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—11,15. La estrella de Olimpia. ZARZUELA.—Gran baile de máscaras de una de la noche a la madrugada. COMICO.—4. La casa de Quiros (dos actos).—6 (especial). La casa de Quiros (0s actos) y Eche usted señoras.—10,15. La pobrecita Dolores y La casa de Quiros (dos actos). ESLAVA.—4,15 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—6,30 (doble), Sybill (tres actos).—10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos). NOVEDADES.—4. La Famosa.—5. Los pitecos años 6,15. El primer amor.—7,30. El siglo de oro.—9,15. Con permiso de Romanones.—10,30 (doble). El siglo de oro y Cine Fantomas. COLISEO IMPERIAL.—8,15, películas.—4. El crimen de esta noche.—5 (especial). La garra y De pesca.—6,30 (especial). Lluvia de hijos.—9,45, películas.—9,30. El billete del baile.—10,30 (especial). Mi nuera. CERVANTES.—4,30. La afición (dos cuadros) y La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos). PRICE.—4,30. Los dos Princesas y Ganarse la moza. EL ANILLO DE HIERRO (estreno). INFANTA ISABEL.—4. El Cardinal.—8,15. Los semidioses.—10,15 (4 precios populares). El gran tacazo. BARBIERI.—4. El entuerto de la sardina.—5. Los cadetes de la Reina.—6. La Virgen de Utrera.—7,15. El mantón rojo.—9,15. La gente seria.—10,15. El antiguo Melquisedec.—11,15. El mantón rojo. MARTIN.—4 (doble). La Mulata (tres actos).—6,15 (doble). Los quakeros (tres actos).—9,30 (señilla). Las alegres colegialas.—10,30 (doble). Los quakeros (tres actos). GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo y CINEMA X).—Grandes secciones desde las 4.—Múltiples estrenos: Andrea la encantadora (cuatro partes). El testamento (tres partes). La última dueña (cuatro partes). El legado de Frasquito, y La dama de compañía, todas exclusivas.—Éxitos luminosos: En el límite de Nirvana (tres partes). El secreto de Rosita (dos partes), y películas en Kineamacolor.—El domingo, acontecimiento artístico: Corazón y Arto (8 partes), exclusiva. SALON DOBLE.—Cinco grandes secciones, 3, 4, 30, 5, 45, 7 tarde y 9,30 noche.—Programa sin competencia.—Precios de días laborables: 6 funciones en todas las secciones incluso la de noche que se proyecta todo el programa.—Estreno: Heroísmo fraternal (1.100 metros, Pathé).—Domingo otras cinco secciones con tres estrenos. TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 4, 5, 30, 7 y 9,30.—Éxitos ruidosos de Dos melizos de ocasión y Jolot y los enamorados.—Estranos de Heroísmo fraternal, Pequeño explorador y Charlot boxeador.—Buena, 6,40.

AVISOS UTILES

Aviso á los accionistas DE LA PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA El día 1.º de enero próximo se celebrará Junta general extraordinaria, á las diez de la mañana, en el Circo Price, para la constitución definitiva de la Sociedad y nombramiento de su Consejo. Para entrar á este acto es indispensable el recoger en las oficinas, Cádiz, 7, hasta el día 31, el billete de identidad, previa presentación del recibo del primer plazo. Madrid, 23 de diciembre de 1915.—El Presidente interino, Victoriano Cáceres. El propio día, á la una de la tarde, en el café de Olivares, San Bernardo, 18, se dará un banquete á los fundadores de la Sociedad, organizado por varios accionistas de la misma, significadas personas y entusiastas de esta idea que en tal forma piensan demostrar su agradecimiento á quienes seguramente dieron con el secreto de la resolución del problema del pan en Madrid. Las tarjetas para dicho acto se pueden adquirir al precio de seis pesetas, en las oficinas de la Empresa, Cádiz, 7, de seis á ocho de la tarde, hasta el 31 de diciembre. LOS DIAS 1 y 2 estará expuesto en los escaparates de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15) parte de uno de los muchos Trouseaux de novia que actualmente tienen en ejecución. PALACE HOTEL GRAN CENA DE DESPEDIDA DE AÑO DESDE LAS ONCE DE LA NOCHE UVAS, A LAS DOCE COTILLON, BAILE ORQUESTA BOLDI CUBIERTO, 10 PESETAS Enfermos del estómago é intestinos Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghourt-Cit-Borell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos. Millones de esponjas PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, bulto ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTES, 13. Tel.º 3.062. Joyería SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafalán de la Equitativa.) Últimos modelos en alfileres de corbata é imperdibles de señora. Casa Pereda.—Imperial, 20 Frutas en almíbar y escarchadas. HOTEL RITZ DIA 1.º DE AÑO Se bailará por la tarde después del te 2 pesetas Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. SENORITA educada y con buenas referencias desea acompañar á señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería. RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 — BARQUILLO — 32 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Co-á, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Post-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

PASTILLAS MORELLO

CASA VELEZ Fábrica de paraguas, bastones, abanicos. Preciosos objetos para regalos en bisutería. Corbatas. Relojes. Adornos cabeza. Artículos Eibar. Peletería con grandes rebajas. Puerta del Sol, 15.

NEGOCIO Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en su forma de operar. Inis. grats. Santiago, 1. 2.º de 4 á 8.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejiga prematura, cirrosis con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Tarjetas de visita, finas, elegantemente impresas en azul Prusia y última novedad Rojo fuego, cartulina marfil y pergamino, 1,50 el 100; en pergamino, lisas ptas. 2 Casa Thomas, SEVILLA, NUM. 3.

Traductores de idiomas. Escalimata, 13. 1.º Izqda.

No ha probado usted el uso de las Pastillas Crepe en sus catarros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonía intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la mujer y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, sifilosis, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL CARBON BARATO Atraída calefacciones, tonelada, 75 ptas.; coque, 40 kilos, 3,50; cok, 375; ovoides, 3; encina, 5; cisco, 2,40; herraj, 3,50. A lms. Peñuelas, 10. Despachos: San Vicente, 8; Valencia, 2; Cádiz, Coello, 60; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Alcalá, 180; Gua. Quevedo, 8; Abada, 5. Teléfonos 604, 5.055, 4.028 y 4.902.

Tribunal de Cuentas Preparación para el ingreso con 1.250 ptas., por los contadores Sres. Fuentes y Serrano. Acad. Fuentes, Atocha, 111.

DE INTERES GENERAL El día 3 de enero empezamos á liquidar todos los abrigos de piel, felpa, terciopelo y paño, salidas de teatro, faldas, vestidos y toda clase de confecciones. 40, 50 y 60 por 100 de rebaja, por ser de interés realizarlos en el citado mes. Hernández.-33, Montera, 33

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecesang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

PIELES Abrigos piel, desde 50 pesetas Renards en negro y gris, desde 4 pesetas. Gran surtido en botellas, apaches, minguitos, etc. Se arreglan y consocionan pieles. Precios muy baratos.—Tintorerías, 3, Saldos.

Sastrería Riaza, Plazo, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corridera, 45.

SUSTITUTOS Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.—Juanico, 18, segundo.

La Casa THOMAS, Sevilla, 3, abrirá mañana primero de año y pasado domingo, hasta las dos de la tarde, para que puedan comprar las cositas para regalos de poco precio y juguetes de actualidad, todas las personas que no lo hayan podido hacer antes.

Cursos preciosos, hechos. Desde 8 pts., y á la medida, desde 15. Luna 3, fte. S. martin

Coches. Abonos y servicios de teatro, 5 pts.—Mendiábal, 25. Teléfono 2182.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

Molinos-Compro maceadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Academia de Lara Carreras militares.—Profesorado compuesto de jefes oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Clase especial de 5.º ejercicio. Estudio en la Academia, Villanueva, 6, Madrid.

ALQUILO CANARIOS FLAUTAS Buenos cantores. Perros lúlis grises.—CAPRANI.—Plaza de Santa Ana, 6.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 13. Sección tercera, Alhajas de ocasión.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicamentos. 8 pesetas. Carretas, 8, librería.

Señoras: Corsés y fajas de Sescapate, saldo.—La Imperial, Descarga, 10.

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Lotería para fábricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

LA ILMA: SENORA DOÑA BALBINA DEL CASTILLO VIUDA DE DELGADO HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Enrique Podadera; su desconsolado hijo, el Ilmo. Sr. D. Alfredo Ruiz del Castillo; nieto, la Excmo. Sra. Marquesa de Ambago; nieto político, el excelentísimo Sr. Marqués de Ambago; bisnietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes. PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero, á las once, desde la casa mortuoria, calle de Alfonso XII, núm. 50, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Las misas gregorianas darán principio el día 2 de enero próximo, á las once y media de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real. (6)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados. 20.